



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.0081x

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 19.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

hét napig friss a ,,pesti kenyér,,

1982. október 19. - új, tartósított kenyérfajta, a pesti kenyér próbagyártását kezdték meg a hét elején a váci uti kenyérgyárban. hétfőtől péntekig napi tíz órán át járatják a nemrégiben vásárolt osztrák gyártóvonalat, s ha az üzemi próbák sikeresek lesznek, akkor a fővárosiak a jövő héttől már megvásárolhatják a boltokban az új kenyeret.

a pesti kenyér régóta meglévő gondokat oldhat meg. egyrészt lehetővé teszi, hogy a hétvégeken és a több napos ünnepeken is friss kenyér kerülhessen a budapestiek asztalára. eddig ugyanis a fővárosi sütőipari vállalat kapacitáshiány miatt szombatra és vasárnapra már a hét közepétől folyamatosan előresütötte a kenyeret. panasz volt azért is, mert a boltokban záróra tájékán már nem volt kenyér. bár előírás, hogy az üzletekben az esti órákban is legyen elegendő kenyér, mégis a boltok egy része a szükségesnél kevesebbet rendelt, nehogy megmaradjon. az egy hétig is frissen maradó pesti kenyér ezen a gondon is segíthet.

a szögletes alakú, szeletelt, fóliába csomagolt tartósított kenyérből naponta 16 tonnát készítenek majd a váci uti gyárban. a pesti kenyérnek az eltarthatósága mellett változatos a választéka is: három fajta közül válogathatnak a vásárlók. az egyik a jelenleg is kapható alföldi kenyérhez hasonló ízű és minőségű lesz, finom buza- és rozslisztből készül, s 60 dekagrammos csomagban 9 forintért vásárolható. a másik ugyancsak 60 dekás csomagban, a mostani

fehérkenyérnek megfelelő zamattal 8 forintért kapható, a harmadik, amelynek 7 forint lesz az ára, a félbarna kenyeret kedvelőknek készül. ha a budapestiek megkedvelik e három tartósított kenyérfajtát, akkor a közeljövőben a dél-pesti kenyérgyárban is gyártják majd. /mti/

i fr/mm/bc/mz hgy

00.10 191082 1772

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

rugalmasabb fuvarozási módszerek

1982. október 19. - az utóbbi években megváltozott a fuvarpiac már-már hagyományossá merevedő képe, a lecsökkent ütemű beruházások nem kis gond elé állították, illetve állítják a fuvarozó vállalatokat, ma már nem a fuvarozók válogathatnak kedvükre a szállítatók között, hanem fordítva, a szállító vállalatoknak kell egymással versengeniük partnereik kedvét keresve, a volán tröszt és vállalatai új módszerekkel, szolgáltatásaik bővítésével igazodnak a szigorodó gazdasági feltételekhez.

több száz közületi gépkocsit vett át üzemeltetésre a volán, vállalva emek fejében a tulajdonos vállalatok fuvarigényeinek teljeskörű kielégítését. ugyancsak több céggel kötött megállapodást annak érdekében, hogy összehangolják beruházási lehetőségeiket, közösen szerezzenek be speciális árufeleségek szállításához szükséges eszközöket, vagy raktárakat építsenek. a korszerű, teljes szállítási lánc kialakításában is születtek eredmények: az építkezéseket segíti a volán-vasút-tüzép hármas megállapodása nyomán a kavics, sóder háztól-házig fuvarozása.

a személy- és a kisteherfuvarozás rugalmasságának fokozására új érdekeltségi rendszer-variánsokat dolgoztak ki, melyeket saját belátásuk szerint alkalmazhatnak a vállalatok. viszonylag régi ösztönzési módszer az önelszámolás, mostani korszerűsített változata a régi jó dolgozók megtartását s ugyanakkor az üzletfelek érdekeit szolgálja. egy másik módszer, hogy a taxik vezetői önvezényléssel, az igényekhez alkalmazkodva vehetnek részt a forgalomban. ez kedvező az utasoknak is, hiszen akkor van az utcán több kocsi, amikor valóban szükség van rájuk.

szerte az országban alakultak munkaközösségek buszok, kocsik takarítására, speciális rakodásokra, gumibroncs-javításra - jelentősen javítva ezeken a területeken az eddig eléggé mostoha körülményeket. több helyen halastó építésre, csatornázásra, vízműépítésre és különféle földmunkák elvégzésére alakítottak gazdasági társulást. /mti/

i bi/s sl

00.11 191082 2001

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

kevesebb repceolaj- a napraforgó javára-befejeződött az olajos növények betakarítása

1982. október 19. - a mezőgazdasági nagyüzemek egyik sikernövényévé vált a napraforgó, a fontos olajos növény termesztésére viszonylag könnyen kötnek szerződést a gazdaságok. az anyagi feltételrendszer ugyanis többnyire kielégítőnek tartják és hajlandóak széleskörű együttműködésre az iparral. a most befejeződött betakarítási szezon tapasztalatai is erre utalnak; például nőtt a bértárolás területe. a termelők a növény vágásánál is tartották magukat a növényolajipari üzemekkel korábban kötött megállapodásokhoz; időben és az egyeztetett programoknak megfelelően küldték az átvevőhelyekre a magot. a termés minősége jó, a készlet elegendő lesz a lakossági igények fedezéséhez és exportra is jut.

a gazdaságok a terveknek megfelelően hozzávetőleg 270 ezer hektáron termesztettek olajos növényeket. a termelők köre egy év alatt nem bővült, az iparral évek óta szerződésben lévő üzemek vállalkoztak az idén is az alapanyag szállítására. azt, hogy számításukat megtalálják bizonyítja: még az ipar nehézségeinek megoldásában is részt vállaltak. a tavalyinál mintegy 10 százalékkal több terményt tárolnak a helyi raktárakban, miután a gyárak raktárkapacitása az állandó fejlesztés ellenére továbbra is szűkös. a gazdaságok sokat tettek a minőség javításáért. jól sikerült a növényvédelem és a betakarításnál is igazodtak az újszerű szakmai előírásokhoz. végül is az átvett alapanyag olajtartalma jó, átlagosan 48-49 százalékos és a víztartalom is kedvező. a feldolgozásnál nincs szükség különleges technológia alkalmazására.

az ipar illetékesei elmondották: 1982-ben összesen 39 ezer 500 tonna étolajat palackoznak, ebből mindössze 3 ezer tonnányi az a repceolaj, amelyet a háziasszonyok nem szívesen vásárolnak meg. aránya minden korábbinál alacsonyabb, az ipar termelésének mindössze 7.6 százalékát teszi ki, szemben a tavalyi 13 százalékkal. a

termelők visszaszorították a repceterületeket a keresettebb napraforgó javára, alkalmazkodva ezzel az igényekhez. /számos földterületen azonban továbbra is csak a repce termesztése jöhet számításba, ezeken az országrészekben az átállásra, agrotechnikai okok miatt nincsen lehetőség./

a feldolgozási szezon már korábban megkezdődött, az első exportszállítványokat már utnak indították és a továbbiakban folyamatosan küldik a termésből sajtolt olajat a külföldi megrendelőknek. /mti/

jf/mi/sl/mz hgy

00.12 191082 2462

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

próbán az operettszínházban /1.rész/

1982. október 19. - a fővárosi operettszínházban október 29-én tűzik műsorra kálmán imre születésének 100. évfordulója alkalmából a zeneszerző klasszikus operettjét, a marica grófnőt.

a nagymező utcai színpad előterében a butorok még jelzések, de az éppen próbáló szereplőket: domonkos zsuzsát, oszvald marikát és petress zsuzsát mindez cseppet sem hozza ki a /játék/sodrából. s ha marica grófnő, liza és lotti olykor-olykor még megakad, a rendező, seregi lászló hasznos ötletekkel, instrukciókkal „gyurja”, -formálja tovább a figurákat, az orkeszterben még csak egy szál zongora, ám a zenekar néhány nap múlva már elfoglalja szokásos helyét, a színpadon pedig a jelzéseket felváltják a valódi diszletek.

- akkor, amikor manapság minden ötödik percben a világon valahol kálmán imre-melódiát játszanak, a fővárosi operettszínháznak hagyományörző kötelessége, hogy szinte minden évben bemutasson egy-egy sikeres kálmán-művet - mondta az mti munkatársának seregi lászló. - különös jelentőséget ad e feladatnak a centenárium, amelynek alkalmából a komponista egyik kitűnő operettjét, a marica grófnőt visszük színre. az operett klasszikus zenéjén egy kottányit sem kellett változtatni, annyira hatásos, dallamos, szívhez szóló manapság is, az eredeti szövegkönyv felett azonban eljárt az idő. ezért kardos g. györggyel átdolgoztattuk a librettót. a történet lényege nem változott, de a szerepek - amelyek közt nem egy ma már teljesen hihetetlen és elképzelhetetlen figura, a maga „blőd”, szövegével - alapos dramaturgiai műtéten estek át. a szituációk pedig az eredetihez képest lényegesen kidolgozottabbak, feszesebbek lettek.

- mivel a cselekmény a régihez képest lényegesen reálisabbá vált, ez alapvetően meghatározta a műről vallott rendezői koncepciót is. úgy éreztem: el kell szakadni attól a fajta stilizált játékmódtól, amely a színház utóbbi előadásait jellemezte. megpróbáltunk langmár andrás diszlettervezővel a mostanság divatos nosztalgiahullám jegyében hagyományos, klasszikus operettdiszletet kitalálni. olyan stílusú produkciót szeretnénk létrehozni, amely hajdan jellemezte e színház tevékenységét. az operettet nem kell idézőjelbe tenni, lehet hagyományos módon is igazul játszani, ha hiszünk az érzelmek igazságában, és ezt a jókedvű hitünket akarjuk megosztani a közönséggel.

/folyt.köv./

da/ka/s

00.12 191082 2389

-. -

sb0005 4 160 mtib1005

próbán az operettszínházban /2.rész/

a marica grófnő első szereposztásában a főszerepeket domonkos zsuzsa, virágh józsef, zsdon andrea, németh sándor és petress zsuzsa, a párhuzamos - október 30-i - szereposztásban kovács brigitta, jankovits józsef, oszvald marika, farkas bálint, gallay judit és benkóczy zoltán kelti életre. a produkció két karmestere váradi katalin és római pál.

az október 29-i premieren egyébként a színház halljában emlékkiállítás nyílik: kéziratok, fényképek, levelek, kották és egyéb dokumentumok idézik fel a magyar operett klasszikusának alakját és munkásságát. /mti/

da/ka/s ag -ár hgy

00.13 191082 0639

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

sikerek és gondok a magyar kerámia művészetben

1982. október 15. - elismerésre méltó a magyar keramikusok nemzetközi sikereinek sora: 1971-től kezdve jóformán nem volt olyan jelentős kiállítás a világon, ahonnan ne a fődíjak valamelyikével érkeztek volna haza. a kerámiaművészet egyik fellegvárának számító faenzában az elmúlt években „szinte menetrendszerűen”, értékelték magasra a magyar művészek teljesítményét. a folyamat betetőzését az idei önálló faenzai nemzeti kiállítás megrendezése jelentette, s ehhez csatlakozott a nemzetközi kerámia akadémia nemrégiben megtartott magyarországi közgyűlése is.

Schrammel Imre keramikusművész, a magyar képző- és iparművészek szövetségének alelnöke, a nemzetközi sikerek háttéréről tájékoztatta az mti munkatársát.

- manapság a világon az amerikai, az olasz és a japán kerámia - iskola mellett egy negyedik vezető irányzatot is számon tartanak: a magyart. az elmúlt 10-12 évben a magyar kerámiaművészetben kialakult egy olyan alkotógárda, amely felmérve a hazai ipari háttérrel és a rendelkezésre álló nyersanyagokat, nem akar külföldi mintákat követni, hanem önálló nemzeti hangvételre törekszik. a szűkös nyersanyagbázis a kerámiák egyszerűbb kivitelére kényszerít, de talán éppen ezért: a művek átgondoltabbak. külföldön az utóbbi években erőteljesen jelentkezett a vágy az egyszerűség, a természetesség iránt. a két törekvés találkozik, s valószínűleg ebből ered a világban kivívott rang és az elismerések sorozata. de kapjon akár milyen külföldi elismerést a magyar kerámia művészet, az eredmények csak abban az esetben fogadhatók tiszta szívvel, ha ez a művészeti ág teljesíti azokat a követelményeket, amelyeket teljes joggal vár el a hazai közönség. ha alaposabban vizsgáljuk, a kerámia, lényegét tekintve iparág, mesterség, s termékei ósidőktől fogva mindennapi szükségleteket szolgálnak. ma mégis megfigyelhető: hogy a boltokban fellelhető tárgyak többségén nemigen látszik, hogy kiváló keramikusaink és tervezőink vannak. úgytűnik, sok mindent elértek a magyar művészek, de nehezen tudnak használati tárgyakat létrehozni. ennek oka többnyire az, hogy a rendelkezésre álló anyagok alkalmasak ugyan egy meghatározott művészi elgondolás megvalósítására, de igen nehéz jó minőségű kerámia eszközöket készíteni belőlük. /folyt.köv/

di/tr/mz hgy

00.14 191082 2324

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

sikerek és gondok /2. rész/

1982. október 19. - ehhez megfelelő technológiára és olyan nyersanyagokra van szükség, amelyek mindig azonos minőségben kaphatók. nem lehet tehát az ipar, a tömegtermelés, illetve a kerámiaművészet szükségleteit különválasztani. vannak azonban biztató próbálkozások is a nyersanyagellátás javítására, s ha ezek eredménnyel járnak, már a legközelebbi jövőben megoldódhat a szakma néhány égető gondja. /mti/

di/tr/-ár/mz hgy

00.15 191082 0469

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

mesterudvar zalaegerszegen

1982. október 19. - műhelyépítő és -femtartó szövetkezet alakult zalaegerszegen. a kisiparosokból álló tagság közösen vállalja egy szolgáltató ház létrehozásának anyagi terheit. a területet a városi tanácstól kapták használatba, az itt fölhumandó épületben női fodrász, villanyszerelő, kulcsmásoló, cím-diszbetű készítő, szabó, cipész, hurkoló, cukrász-, valamint cserépedény-készítő műhely kap helyet. a ház udvart zár körül, ez lesz a mesterudvar, amelyre további tizenkét kisipari műhely nyílik majd. a kisz megyei bizottságával kötött együttműködési megállapodás alapján, az alkotó ifjuság egyesülés közreműködésével - a legkiválóbb fiatal szakemberek alkotóműhelyét is berendezik. az új zalaegerszegi szolgáltató központ várhatóan a tervidőszak végére készül el teljesen. /mti/

tas/kné/s az hgy

00.15 191082 0846

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

tisztá a tó az arborétumban

1982. október 19. - megifjodott a kámoni arborétum egyik kedvelt látványossága, az öregtó. a századfordulón kialakított tavat az évtizedek során teljesen ellepte a vizitök, visszaszorítva a vízben élő növényritkaságokat. vizét az arborétumot átszelő gyöngyös patak időnkénti áradásai az eliszaposodás miatt hulladékkal szennyezték.

a tavat felujították, kikotorták belőle az iszapot, kiirtották a gyomnövényzetet, s újratelepítették a többtucatnyi értékes és hazánkban ritka növényfajt, fajtát; az itt élő vadkacsák és némarécék táplálékául szolgáló apróhalak is kerültek vízébe. a nyugatdunántúli vízügyi igazgatóság segítségével és az országos környezet- és természetvédelmi hivatal támogatásával végrehajtott rekonstrukció nyomán tavaszra régi szépségében várja látogatóit az öregtó.

/mti/

kre/s az hgy
00.16 191082 0862

-.-

sb0010 4 160 mtib1011

helyreállították a nagylózszi temetőkápolnát

1982. október 19. - befejeződtek a nagylózszi temetőkápolna helyreállítási munkái. a győr-sopron megyei település mai központjától kissé távolabb lévő, dombhátra épített román kori templomot az országos műemléki felügyelőség soproni építésvezetősége öltöztette új köntösbe. a rekonstrukciót megelőző műemléki feltárás számos érdekességre derített fényt a kápolna évszázados történetéből. a kutatások igazolták a régészeknek azt a feltételezését, hogy az egykori plébániatemplomot, a kápolna elődjét a xi. században emelték. falait szabálytalan kőlapokból, ugynevezett halszálkás technikával építették. s éppen ez a különlegessége, ugyanis a szakemberek ismeretei szerint hazánkban ez az egyetlen román kori templom, amely teljes egészében ilyen falazással készült. déli főhomlokzatán, a félköríves bejárat fölött megtalálták és kibontották a három félköríves ablakot, amelyeket a barokk, majd a xix. századi átépítéskor építettek be. ekkor a nyugati fal elé csucsíves előcsarnokot is emeltek, amelyet kis torony koronáz.

a rekonstrukciót úgy végezték el, hogy láthatóvá tették a középkori halszálkás falszövetet, továbbá a román kori ablakokat és a kaput. ezzel a vállalkozással - amelynek munkálatait úgy ütemezték, hogy a muzeumi és műemléki hónapra elkészüljön - a hazai építészet ismét egy jelesen helyreállított műemlékkel gyarapodott.

/mti/

mzs/sza/az/mz hgy

00.16 191082 1434

-.-

sb0011 4 180 mtib1010

erőszakoskodásért négy év

1982. október 19. - erőszakoskodó bűnözőt ítélte el a győri megyei bíróság. hajba László Géza 21 éves mosónagyáróvári lakos 1982. július 18-án alaposan a pohár fenekére nézett a mosonszolnoki bucsuban. már éjszaka volt, amikor egy magányosan hazafelé tartó nő nyomába eredt. a mit sem sejtő asszonyt megtámadta, földre rántotta, fojtogatta, erőszakoskodott vele. a segélykiáltásokra egy másik nő figyelt fel, jöttére a támadó elmenekült. de nekifutott egy vaskapunak, az rádőlt, s már nem is tudott tovább futni, elfogták.

a bíróság a 21 éves fiatalembert erőszakos nemi közönség kísérletének büntetésében mondta ki bűnösnek és négy évi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, s öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. a súlyos büntetést indokolja, hogy hasonló bűncselekmény elkövetéséért, hajba László Géza két évet ült már, így mint visszaesőt vonták felelősségre. az ítélet jogerős.

/mti/

cser/sza/az/mz hgy

00.17 191082 0981

-.-

bel

- 10 -

1982. 10. 19.

sb0012 4 170 mtib1012

retékóriás szekszárdon

1982. október 19. - óriási nyári fehér retek termett az egyik szekszárd-szőlőhegyi kertben: az ágyásból egy cukorrépa nagyságu fehér retket forgatott ki az ásó. az óriás egy kilogramm hatvannyolc deka súlyu. a kiskert földjét tavaly alaposan megszórta jól érett istállótrágyával birtokosa, mélyen szántó talajekével forgatta meg, s gondosan művelte. a kiskertben különlegesen szép, nagy sárgarépák, petrezselymek, karalábék, paradicsomok, paprikák, napraforgók és virágok is termettek. ilyen hatalmas retekre azonban még a legöregebbek sem emlékeznek a környéken. /mti/

blb/s az hgy
00.17 191082 0622

-. -

bel

- 11 -

1982. 10. 19.

sb0013 4 150 mtib1013

uj kisvasut-állomás miskolcon

1982. október 19. - a lillafüred-garadna erdei kisvasut végállomásánál, a kilián-északi lakótelepnél megkezdtek az új végállomás építését. a városrendezési terv alapján két éve helyezték át az évente mintegy százötvenezer utast szállító kisvonal végállomását a kilián lakótelepre. üzemi épületként már jelenleg is ideiglenes faház szolgál, az utasok pedig a nyitott peronon várják a szerelvények indulását. a megközelítőleg ötmillió forintos költséggel épülő új állomásépület földszintjén kap majd helyet a váróterem - a pénztárral, büfével és szociális helyiségekkel -, az emeleten pedig a vasútforgalmi szolgálat helyiségei lesznek. a tájba illő, hatszög alakú épületet a tervek szerint 1983-ban adják át. /mti/

kör/sn/az/gw hgy

07.55 191082 0779

-. -

sb0014 4 150 mtib1014

beérett a hárslevelü

1982. október 19. - kiváló borok érlelődnek a heves megyei pincékben; a termelőszövetkezetek elégedettek az idei borszőlő és az abból származó must minőségével. a szőlőfürtök egészségesek, a gyümölcs illata, zamata tökéletes, kifogástalan. a bikavért adó fajták színanyag-tartalma is. a megye tizenegyezer hektárnyi szőlőültetvényének kétharmadáról már prés alá került a termés: pincékben forr már a muscatottonel, a leányka, a tramini mustja, javában tart viszont a piros szőlők szüretelése. csak most érett szedésre a mátraaljai és az egri történelmi borvidék egyik jellegzetes fajtája, a hárslevelü is, és csak ezután kerül sor a legnagyobb tömegben termelt, késői érésű olaszrizling szüretelésére.

a száraz, őszi idő lehetővé tette, hogy valamennyi szőlőt az érés legkedvezőbb állapotában - fajtánként válogatva - szüretelhessék; az őszi napfény előnyösen hatott a cukortartalom növekedésére. /mti/

kov/Lné/az/gw hgy

07.56 191082 0962

An

-. -

sb0015 4 160 mtib1015

könyvtár a képzőben

1982. október 19. - korszerű könyvtárral gyarapodott a kaposvári tanítóképző főiskola. az oktatási intézmény főépülete mellett álló családi ház megvásárlásával és az igényekhez igazodó átalakításával a somogyi tanítóképzés régi gondja oldódott meg. a saját erőből, házilagos kivitelezésben tavasszal megkezdett munka eredményeképpen az új tanév elején háromszáz négyzetméter alapterületet vehettek birtokba a könyvtárosok, ahol nemcsak az iskola eddig zsúfoltan tárolt hatvanezer kötetnyi könyvének elhelyezésére van mód, hanem az elmélyült kutatómunkára is. a kutatószoba mellett olvasóterem, kézikönyvtár, kézraktár is helyet kapott az épületben, amely csaknem kétszer akkora, mint a régi könyvtár. az utóbbiban - a főiskola története során először - az óvónők ezidén kezdődött levelező képzésére teremtettek helyet. /mti/

gom/hné/az/gw hgy

07.56 191082 0884

--

sb0016 4 150 mtib1016

szolnokon 400 új kórházi ágy

1982. október 19. - négyszáz ágyas új pavilon készült el szolnokon, a megyei tanács hetényi géza kórházában. a hat szintes épületbe elsőként a kórház központtól eddig távol elhelyezett szülészet és nőgyógyászat költözött be. ide kerül a kórház hatvanágyas szemészeti osztálya, a fül-, orr- és gégeosztály, a gyermekgyógyászat, az intenzív gyermekosztály, a koraszülöttosztály, a gyermek-sebészeti és a gyermek-urológiai részleg.

a kórházi pavilonnal párhuzamosan - ugyancsak az intézmény területén - megépült az új nővérszálló, nyolcvan ápolónő otthona; benne kapott helyet négy, orvosoknak épített szolgálati lakás is. /mti/

end/pet/az/gw hgy

07.59 191082 0695

Au

--

sb0017 4 150 mtib1017

enying: „felélesztik,, a sertéságazatot

1982. október 19. - a megváltozott közgazdasági és piaci viszonyokhoz igazodva „felélesztik,, hat éve megszüntetett sertéságazatát az enyingi állami gazdaság. helyreállítja, korszerűsíti az évek óta más célra használt sertésólakat, alkalmassá téve az épületeket évi hatezer sertés hizlalására. a helyreállításához s az ágazat ujraterejtéséhez a fejér megyei gazdaság 4,2 millió forint támogatást kap a pápai huskombináttól, s ennek fejében vállalja, hogy tíz évig kifogástalan minőségű, a kombinát által igényelt fajtájú hizott állatokat szállít a feldolgozó üzemnek. a megállapodás mindkét fél számára előnyös: az enyingiek viszonylag kis beruházással nyereségesen hasznosítani tudják a régi épületeiket. a huskombinát pedig bővítési szállítóinak körét, azokét a gazdaságokét, amelyek a főként exportra termelő sonkaüzemet alapanyaggal látják el.

az építési, átalakítási munkálatok már megkezdődtek, a jószágokat a tavasszal telepítik be, és előreláthatóan már jövőre négyezer-ötezer hizottsertést szállítanak el enyingről. a piaci igényekhez való rugalmas alkalmazkodás évente három millió forint nyereséget hoz majd a fejér megyei állami gazdaságnak. /mti/

09.12 191082 1237

--

sb0018 4 130 mtib1019

czinege lajos afrikába utazott

1982. október 19. - czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter az angolai népi köztársaság nemzetvédelmi miniszterének, valamint biss au-guinea honvédelmi miniszterének meghívására katonai delegáció élén kedden hivatalos, baráti látogatásra afrikába utazott. az utazás során tárgyalást folytat libiában is, a két ország hadseregét kölcsönösen érintő kérdésekről. /mti/

mi/er pr

09.37 191082 0438

Au

--

sb0019 4 130 mtib1021

garibaldi-évforduló /1. rész/

1982. október 19. - százhetvenöt éve született, száz éve halt meg garibaldi, az olasz demokratikus mozgalom vezére, aki más népek, későbbi korok szabadságharcainak is egyik jelképe lett. emléke előtt adózva kedden, a nemzeti muzeum kertjében, mellszobra előtt koszoruzási ünnepséget tartottak. az alkalomra hazánkba érkezett raffaele costa, az olasz külügyminisztérium államtitkára és anita garibaldi, az olasz szabadságharcos dédunokája. a koszoruzási ünnepségen résztvett az olasz diplomáciai testület, élükön alessandro cortese de bosis nagykövettel. magyar részről korcsog andrás művelődési államtitkár és fülep ferenc, a nemzeti muzeum főigazgatója koszoruzott.

délután négy órakor a hadtörténeti muzeumban garibaldi-émlékek magyarországon cimmel új kiállítás nyílik. /folyt. köv./

jgy/ka/kö ag pr

10.20 191082 0857

-.-

sb0020 4 130 mtib1024

balesetek

1982. október 19. - sátoraljaujhelyen egy tehergépkocsi elütötte hádi gyula, 22 éves rokkantsági nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos egy álló jármű mögül lépett a már féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé.

debrecenben marton jános, 18 éves segéd munkás, debreceni lakos motorkerékpárjával a kijelölt gyalogosátkelőhelyen elütötte kiss mihályné 86 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. marton figyelmetlenül vezetett, a rendőrség őrizetbe vette.

tuzséron a vasuti átjáróban egy személyvonat elütötte a lovasfogattal közlekedő révész kálmán, 58 éves, egyénileg gazdálkodó helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint révész a fénysorompó tilos jelzése ellenére hajtott az átjáróba.

An

csabrendek és gyepükaján között piros sándor, 18 éves lakatos, szentimrefalvi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, és elütötte a vele szemben kerékpárral közlekedő szabó imre 63 éves nyugdíjas, csabrendeki lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

i/ka/kö pr

11.12 191082 1211

-.-

sb0021 4 150 mtib1025

kgst-szimpózium a vízminőség automatikus méréséről

1982. október 19. - a vízminőséget automatikusan elemző készülékek és a távérzékelő állomások továbbfejlesztéséről tanácskozik az a kgst-szimpózium, amely kedden kezdődött mátrafüreden, az avar szállóban. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió és magyarország, valamint meghívottként finnország szakértői vesznek részt. mint a megnyitó előadáson elhangzott: a vízminőség vizsgálatának automatizálásához több szocialista országban - így hazánkban is - hatékony műszereket fejlesztettek ki az utóbbi években. lehetőség van tehát arra, hogy ilyen berendezésekkel szereljék fel mindenütt az állomásokat, meggyorsítva az információgyűjtést a vizek állapotáról. a szimpóziumon a résztvevő vízügyi és ipari szakértők ennek megvalósításáról tárgyalnak. **összesen 15 előadás hangzik el.**

a kgst szimpóziumon pénteken zárul mátrafüreden, az ajánlásokat összegező jegyzőkönyvek aláírásával. /mti/

kov/lné/ká/gw pr

11.17 191082 0979

An

-.-

sb0019 4 130 mtib1021

garibaldi-évforduló /1. rész/

1982. október 19. - százhetvenöt éve született, száz éve halt meg garibaldi, az olasz demokratikus mozgalom vezére, aki más népek, későbbi korok szabadságharcainak is egyik jelképe lett. emléke előtt adózva kedden, a nemzeti múzeum kertjében, mellszobra előtt koszoruzási ünnepséget tartottak. az alkalomra hazánkba érkezett raffaele costa, az olasz külügyminisztérium államtitkára és anita garibaldi, az olasz szabadságharcos dédunokája. a koszoruzási ünnepségen résztvett az olasz diplomáciai testület, élükön alessandro cortese de bosis nagykövettel. magyar részről korcsog andrás művelődési államtitkár és fülep ferenc, a nemzeti múzeum főigazgatója koszoruzott.

délután négy órakor a hadtörténeti múzeumban garibaldi-émlékek magyarországon címmel új kiállítás nyílik. /folyt. köv./

jgy/ka/kö ag pr

10.20 191082 0857

-.-

sb0020 4 130 mtib1024

balesetek

1982. október 19. - sátoraljaujhelyen egy tehergépkocsi elütötte hádi gyula, 22 éves rokkantsági nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos egy álló jármű mögül lépett a már féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé.

debrecenben marton jános, 18 éves segéd munkás, debreceni lakos motorkerékpárjával a kijelölt gyalogosátkelőhelyen elütötte kiss mihályné 86 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. marton figyelmetlenül vezetett, a rendőrség őrizetbe vette.

tuzséron a vasuti átjáróban egy személyvonat elütötte a lovasfogattal közlekedő révész kálmán, 58 éves, egyénileg gazdálkodó helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint révész a fény sorompó tilos jelzése ellenére hajtott az átjáróba.

An

csabrendek és gyepükaján között piros sándor, 18 éves lakatos, szentimrefalvi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, és elütötte a vele szemben kerékpárral közlekedő szabó imre 63 éves nyugdíjas, csabrendeki lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

i/ka/kö pr

11.12 191082 1211

-.-

sb0021 4 150 mtib1025

kgst-szimpózium a vízminőség automatikus méréséről

1982. október 19. - a vízminőséget automatikusan elemző készülékek és a távérzékelő állomások továbbfejlesztéséről tanácskozik az a kgst-szimpózium, amely kedden kezdődött mátrafüreden, az avar szállóban. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió és magyarország, valamint meghívottként finnország szakértői vesznek részt. mint a megnyitó előadáson elhangzott: a vízminőség vizsgálatának automatizálásához több szocialista országban - így hazánkban is - hatékony műszereket fejlesztettek ki az utóbbi években. lehetőség van tehát arra, hogy ilyen berendezésekkel szereljék fel mindenütt az állomásokat, meggyorsítva az információgyűjtést a vizek állapotáról. a szimpóziumon a résztvevő vízügyi és ipari szakértők ennek megvalósításáról tárgyalnak. **összesen 15 előadás hangzik el.**

a kgst szimpóziumon pénteken zárul mátrafüreden, az ajánlásokat összegező jegyzőkönyvek aláírásával. /mti/

kov/lné/ká/gw pr

11.17 191082 0979

An

-.-

sb0022 4 130 mtib1026

kádár jános és hans-jürgen wischnewski találkozója

1982. október 19. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára kedden délelőtt a kb székházában fogadta hans-jürgen wischnewskit, a német szociáldemokrata párt /spd/ elnökségének tagját.

a szivélyes légkörű találkozón hans-jürgen wischnewski tájékoztatást adott az spd-nek a megváltozott körülmények között folytatott politikájáról. véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzetet, különösen az európai főrészt közvetlenül érintő kérdésekről. ennek során kölcsönösen kifejezésre jutott a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság közötti jó kapcsolatok tovább folytatásának fontossága.

a találkozón részt vett szürös mátyás, az mszmp kb tagja, a külügyi osztály vezetője.

innen embargó 19 óráig!

hans-jürgen wischnewski, aki október 15-19. között tett látogatást hazánkban, kedden este elutazott budapestről. a vendéget a ferihegyi repülőtéren szürös mátyás bucsuztatta. /mti/

kj/mi-ár/er pr

11.55 191082 1017

--

sb0023 4 180 mtib1028

időjárásjelentés /1. rész/

1982. október 19. - a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

változó felhőzet

a benelux-államokon, az alpok nyugati lejtője mentén, valamint a földközi-tenger nyugati medencéje felett fokozatosan gyengülő időjárási front helyezkedik el. a front mentén többfelé esik az eső, a földközi-tenger nyugati medencéjében zivatarok alakulnak ki. várható, hogy az említett időjárási front lassan kelet felé helyeződik át, a kárpát-medence időjárásában azonban nem okoz nagy

as

változást a következő 36 órában. ezzel egyidőben a szovjetunió európai területén át igen nagy sebességgel nagyon hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik a fekete-tenger térsége felé. a hideg levegő első hulláma ma délelőtt már ukrájnában okozott többfelé hózáport. szerda estig a hideg levegőből még nem áramlik a kárpátokon belül fekvő területekre.

hazánkban északkeleten erősen felhős, vagy borult volt az ég, ott néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott. máshol a köd feloszlása után általában 4, 9 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet a felhős északkeleti megyékben csak 11-14, máshol 14-19 fok között alakult. ma hajnalra általában 2-9 fokig csökkent a hőmérséklet, a déli határvidék mentén 9-12 fok között volt a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet. kora reggeltől többfelé keletkezett köd, amelyet néhány helyen ködszítálás is kísért. a hőmérséklet 11 órakor a tartósan ködös helyeken csak 7-10, máshol 13-18 fok között volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,6 fok volt, a százéves átlagnál 0,1 fokkal alacsonyabb.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mb, alig változik.

/folyt. köv./
12.51 191082 1772

--

sb0024 4 180 mtib1029

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás magyarországon szerda estig:

változóan felhős idő lesz, legfőljebb néhány helyen gyöngye esővel. főleg éjszaka és reggel helyenként ködre is számítani kell.

a szél inkább csak szerdán napközben élénkül meg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8,

a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 12-17 fok között valószínű.

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

as

néha erősen felhős lesz az ég. Legföljebb gyöngye eső lehet. a szél mérsékelt marad.

a hőmérséklet 21 órakor: 9,

szerda hajnalban: 5 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél: 251 cm,

a víz hőmérséklete: 11.8 fok. /mti/

gw

12.51 191082 0810

--

sb0025 4 150 mtib1030

korszerű magyar öntödei berendezés

1982. október 19. - magyar tervezésű alumíniumolvasztó, öntökemence és öntőgép kezdte meg a folyamatos termelést kedden a székesfehérvári könnyűféműben. az aluterv fejlesztési és kutatóintézet, a miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézet, valamint a könnyűfémű közös tervezésű és gyártású egyedi berendezése kiváló minőségű ötvözött alumínium tuskókat önt, az eddigi kemencéknél másfélszer termelékenyebben. a kemencékhez a tüki olyan takarékos gázégőket fejlesztett ki, amelyek az eddigieknél 20 százalékkal kevesebb energiát használnak fel, miközben óránként 12,5 tonna alumíniumot olvasztanak meg. az öntőgép szerszámozása is egyedülálló újdonság: tíz érben önthető vele hengerlési tuskó, sajtolási tuskóból pedig egyszerre hatvan darabot önthetnek. a magyar öntőgép egyébként óránként 40 tonna ötvözött alumínium tuskót állít elő.

a székesfehérváron üzembe helyezett hazai öntőberendezés a minőség - az anyagösszetétel és méretpontosság - javítása mellett jelentősen növeli az öntés fajlagos anyagkihozatalát is. termelésbe állításával a székesfehérvári könnyűfémű évente 40 ezer tonnával növeli tuskógyártását, és a többlet-öntvény mennyiség nagyrészt fedezi az új hengermű alapanyag-szükségletét. /mti/

zsi/rj st hgy

13.46 191082 1280

--

sb0026 4 160 mtib1031

pedagógiai napok győr-sopron megyében

1982. október 19. - pedagógiai napok kezdődtek kedden győr-sopron megyében. a tanítók és a tanárok továbbképzését szolgáló programsorozatot az eddigiektől eltérő formában, országosan is egyedülálló módon rendezte meg a megyei pedagógus továbbképzési kabinet, ezúttal első ízben a megye valamennyi pedagógusát bevonják a továbbképzésbe.

tíz nap leforgása alatt valamennyi városban tartanak szakmai, társadalmi és művelődéspolitikai témájú előadásokat, külön a tanítóknak, külön az általános és a középiskolákban oktató tanároknak, ezekre a helybelieken kívül meghívják a környező községek pedagógusait is. neves szakemberek tájékoztatják a hallgatóságot a közoktatás fejlesztésének irányairól, a közösségi nevelés időszerű kérdéseiről, a pedagógiában alkalmazott különböző nevelési stílusokról, valamint a társadalom és az ifjúság viszonyának új jellegzetességeiről. az előadásokat megbeszélések, viták és bemutató tanítások követik. /mti/

mzs/sza/st/er hgy

13.47 191082 1018

--

sb0027 4 160 mtib1032

a szovjetunióba utazott a kodály kórus

1982. október 19. - a debreceni kodály kórus 55 tagu együttese kedden szovjetunióbeli vendégszereplésre utazott. a kodály-évforduló jegyében rendezett hangverseny-sorozat keretében fellépnek moszkvában, minszkben, leningrádban, vilniusban és tallinnban. műsorukon elsősorban kodály-művek szerepelnek, de előadnak több bartók-szerzeményt, valamint mai magyar szerzők és szovjet zeneszerzők alkotásait is. /mti/

szü/rj st hgy

13.49 191082 0482

--

1982.10.19.

sb0028 4 160 mtib1033

szinvonaltasabb betegellátás - a szolnok megyei tanács vb ülése

1982. október 19. - magasabb színvonalu, szervezettebb betegellátást eredményezett az egészségügyi intézmények integrációja, amelyet teljességében az ország megyéi közül elsőként szolnok megyében valósítottak meg - állapította meg keddi ülésen a megyei tanács végrehajtó bizottsága, az integráció lehetővé tette a sürgősségi betegellátási rendszer kialakítását, a megyei hetényi géza kórház fekvőbeteg-osztályain a hétnapos betegellátás bevezetését, az egész megyére kiterjedő komplex szűrővizsgálatok megkezdését. Lényegesen javult az alapellátás színvonala, jelentősen mérséklődött a járó- és fekvőbeteg-ellátás között korábban meglévő párhuzamosság, a beteg többszöri, azonos vizsgálata.

a végrehajtó bizottság foglalkozott a körzeti orvosi szolgálat helyzetével is. a 450 ezer lakost számláló megyében jelenleg 181 orvosi körzet van, egy körzetre mintegy 2500 beteg jut. az üres körzetek száma csökkent, de tizenkét hely jelenleg is betöltetlen. a körzeti orvosi szolgálatot a jövőben úgy fejlesztik, hogy a betegek állapituknak, betegségüknek megfelelő befejezett ellátást kapjanak. az ülésen szó esett arról is, hogy az ötnapos munkahét bevezetése szükségessé teszi a hétvégi központi orvosi ügyeletek számának növelését. a program szerint a megye területén fokozatosan tizenhárom állandó központi ügyelet kezd meg működését, s korszerűsítik a már működő ügyeletek szervezetét is. /mti/

end/rj st hgy

13.58 191082 1494

-.-

sb0029 4 150 mtib1034

a szabolcs-szatmár megyei tanács vb-ülése - melioráció

1982. október 19. - az évtized közepéig csaknem egymilliárd forintot fordítanak meliorációs feladatok megoldására szabolcs-szatmárban - hangzott el a megyei tanács végrehajtó bizottságának a munkálatokat áttekintő keddi, nyíregyházi ülésén. a keleti országrészben a minden korábbinál nagyobb kiterjedésű munkálatokra külön hálótér készült, amelyben a részteendőket szakaszokra bontották le, a pénzeszközök hatékony felhasználása érdekében a szakemberek a két legveszélyeztetettebb, és a belvizektől nagy károkat szenvedő területre koncentrálnak a rendelkezésre álló anyagiakat. így a tiszsa-szamosközi térségben négyezer, a

1982.10.19.

felső-szabolcsi területen négyezeregyszáz hektáron valósítanak meg komplex meliorációt, javítva a föld termőképességét, szabályozva a talajvízszintjét és véglegesen megoldva a nagyüzemi táblásítást. /mti/

kal/umné/ká/er pr

13.58 191082 0919

-.-

sb0030 4 160 mtib1035

bolgár testvérmegyei küldöttség szolnokon

1982. október 19. - szolnok megye bolgár testvérterületéről, kjusztendil megyéből három tagu küldöttség érkezett kedden szolnokra andrej szavovnak, a kjusztendil megyei tanács vb elnökének a vezetésével. a delegáció a megyei tanács vendégeként öt napot tölt a megyében, tanulmányozza a kereskedelmi ellátás és szolgáltatás irányításának tanácsi módszereit, ismerkedik a mezőgazdaság tapasztalataival, eredményeivel. /mti/

end/rj st hgy

14.01 191082 0494

-.-

sb0031 4 150 mtib1036

uj diákétterem székesfehérváron

1982. október 19. - új étterem nyílt kedden székesfehérváron, a vorosilovgrad lakótelepen. a dunavidéki vendéglátó vállalat „malom” étterme délben a közeli 24 tantermes általános iskola nyolcszáz tanulóját látja el, és utcán át kedvezményes ebédet is kiszolgál, este pedig zenés étteremként működik. a clasp könnyűszerkezetes elemekből épült étteremben egyszerre 210 vendég foglalhat helyet. /mti/

zsi/rj st hgy

14.03 191082 0462

-.-

sb0032 4 160 mtib1037

új zeneiskolai épület debrecenben

1982. október 19. - kedden átadták rendeltetésének a debreceni simonffy emil zeneiskola új épületét. korszerűsített hajduváz szerkezetekből, a vállalt határidő előtt két és fél hónappal előbb készült el az épület, amelyben harminc, zenei próbákra, szolfézs- és hangszeres tanításra alkalmas kitűnő akusztikájú terem van. az új iskola átadásával egy helyen folyhat a csaknem ezer tanuló alsófoku zenei oktatása. /mti/

szü/rj st hgy

14.06 191082 0480

--

sb0033 4 150 mtib1038

megnyílt a czaraveczi bolgár étterem

1982. október 19. - bolgár étterem együttes nyílt kedden a bolgár kulturális egyesület vágóhid utcai georgi dimitrov kulturotthona mellett. a három helységről álló, bolgár népi falfaragással, szőttekkel díszített, hagyományos népművészeti butorokkal berendezett vendéglátóhely a veliki tarnovoi vár egyik bástyájáról, a czaraveczről kapta a nevét, mert a jelenleg mintegy 1800, magyarországon élő bolgár nagyrésze tarnovo megyei származásúnak vallja magát.

a 160 fős étterem nyilvános, naponta 9-24 óráig tart nyitva, s a bolgár konyha jellegzetes ételkülönlegességeivel várja a vendégeket. a georgi dimitrov kulturotthon vezetői azt tervezik, hogy az új létesítményt felhasználják majd bolgár nemzetiségi programok rendezésére is.

az éttermet kedden bonczó mitev, bulgária rendkívüli és meghatalmazott magyarországi nagykövete avatta fel, s a megnyitón jelen volt a főváros ix. kerületének több vezetője is. /mti/

mg/ka rj bam hgy

14.07 191082 0996

--

sb0034 4 150 mtib1040

megnyílt az év utolsó szakkiállításai kőbányán /1. rész/

1982. október 19. - kedden a budapesti nemzetközi vásárközpontban megnyílt az idei vásári évad utolsó eseménysorozata, a budatranspack anyagmozgatási és csomagolási kiállítás, a hungarocorr korrózióvédelmi bemutató, valamint az elastomer gumipari kiállítás. ez utóbbit most első ízben rendezte meg a hungexpo. a szakkiállításokon összesen 15 ország és nyugat-berlin 210 cége állít ki, ismerteti kutatási-fejlesztési eredményeit. a kiállításokhoz nemzetközi részvételű konferenciák is tartoznak, így megkezdődött az eurocorr '82 korrózióvédelmi konferencia, valamint az országos anyagmozgatási konferencia, amelynek a mtesz székház ad otthont. ezeken a tanácskozáson több mint ezer szakember vesz részt és mintegy száz szakmai előadás hangzik el.

az ünnepélyes megnyitón az ipari minisztérium és az omfb vezetői hangsúlyozták, hogy ezek a szakkiállítások szorosan kapcsolódnak gazdasági életünk aktuális programjaihoz. ma az az alapanyagokkal, energiával való takarékoság, a tartalékok feltárása, egyszóval minden, ami a gazdaságosságot elősegíti, fontos feladata az egész népgazdaságnak, s ezen belül minden egyes vállalatnak, illetve egyénnek is. különösen vonatkozik mindez az anyagmozgatásra, a csomagolótechnikára és a korrózióvédelemre. ezeken a területeken az utóbbi években némi előrelépés történt, országosan elterjedt az egységtrakomány-képzés, a különféle konténerek használata, a konvektorok, görgősorok alkalmazása. az ezeket gyártó vállalatok pedig számos licencet, rendszertervezési know-how-t vásároltak. sok gyárban az exportpiacokon is versenyképes termékeket készítenek, például raktári állványokat és szállítópályákat salgótarjában, konténereket a magyar hajó- és darugyárban, konvektorokat pedig a hajtóművek és festőberendezések gyárában. mindezek eredményeként az egyes népgazdasági ágakban csökkent az anyagmozgatással foglalkozók száma, különösen az építőiparban és a szállító vállalatoknál.

részben az anyagmozgatással is összefügg a korszerű csomagolótechnika. egyben a gépi csomagolás növeli a termelékenységet, és mind fokozottabban befolyásolja az export alakulását. a hazai csomagológép-gyártás az elmúlt nyolc-tíz évben mintegy 50 százalékkal nőtt.

a hungarocorr kiállítás jelentőségét növeli, hogy hazánkban évente 16-17 milliárd forintnyi kár keletkezik a korrózióból. ez a tetemes összeg nemzeti jövedelmünket 3 százalékkal csökkenti. igaz, ma már mind több vállalat és kutató intézet foglalkozik a hatékony korrózióvédelem megszervezésével, és a szakemberképzés is megindult. lényeges előrelépés azonban csak néhány ágazatban tapasztalható.

/folyt. köv./ sz/pá rj

14.24 191082 2690

a

--

sb0035 4 150 mtib1041

megnyiták az év utolsó.../2. rész/

a legutóbbi kiállítás óta eltelt három évben számos új, hatásos termék jelent meg a hazai piacon, köztük vízzel oldható, korszerű festékfajták, felületkezelési eljárások, a gépjárművek korrózióvédelme általánossá vált, és más területeken is alkalmaznak ilyen eljárásokat, például a csőgyártásban.

valamennyi kiállítás reprezentálja a kgst országok mind szorosabbá váló együttműködését, a látogató példák egész sorát lelheti fel a pavilonokban a gyártásszakosításra és kooperációs termelésre. ezen kívül nem lényegtelen a neves tőkés cégek eljárásainak, termékeinek közelebbi megismerése sem.

az elastomer szakkiállítás kapcsolódik a taurus százéves fennállásához. ez a seregszemle bemutatja a gumiipar szerepét a hazai ellátásban, a hazai gyártók exportképességéről is számot ad, és felvonultatja szocialista partnereink exportkinálatát. olyan neves cégek is kiállítanak, mind például a semperit, a dunlop, vagy a pirelli.

a szakkiállítások és a konferenciák október 22-ig tartanak. valamennyi bemutató naponta 9 és 17 óra között tekinthető meg.

sz/pá rj bam hgy
14.26 191082 1127

-.-

sb0036 4 150 mtib1042

vibrációmentes kézifűrész, új típusú tűzifahasító

1982. október 19. - a fakitermelők egészségét védő, munkájukat könnyítő új típusú berendezésekből rendezet kedden bemutatót a vértesi erdőgazdaság. az egyik gépujdonság a vibrációmentesen működő motoros kézifűrész. a fakitermelésnél sokéves gond, hogy a kézifűrész bizonyos határértéket meghaladó rezgése ugynevezett vibrációs ártalmakat okoz. ennek következtében túlterhelődik a géppel dolgozó ér- és idegrendszere. a most bemutatott kézifűrész olajnyomással működik, így teljesen rezgésmentes, alkalmazásával tehát kiküszöbölhetők a vibrációs ártalmak. ugyancsak nagy érdeklődést váltott ki a bemutatón a tűzifahasító adapter is, amely a gazdaság három szakemberének ujitása. a régi típusú tűzifahasítóval nem szívesen dolgoznak a munkások, mert erre fel kell emelni a súlyos, 30-50 kilós hasábokat. ezért inkább baltákkal aprítják a füzifát. az új gép viszont a

a

földre helyezhető, s csupán eléje kell csusztatni a hasításra szánt tűzifát, amit rendkívül gyorsan felaprit. a viszonylag olcsó berendezés hazai alkatrészekből, az erdőgazdaságok műhelyeiben elkészíthető.

a gépujdonságok bemutatójára a gazdaság ujitóit is meghívták, akiktől újabbjavaslatokat, ötleteket várnak a munka további könnyítésére a vértesi gazdaság vezetői. /mti/

ráb/rj st hgy

14.34 191082 1340

-.-

sb0037 4 130 mtib1043

magyar-ndk barátsági napok csongrádban

1982. október 19. - kedden magyar-ndk barátsági napok kezdődtek csongrád megyében. a hazafias népfront csongrád megyei bizottsága és az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának közös rendezésében két napig szegeden, makón és hódmezővásárhelyen tíz helyen bonyolítanak le programokat.

kedden a délmagyarországi magas- és mélyépítő vállalat szegedi központjában erwin skeib, az ndk kulturális és tájékoztató központjának igazgatója megnyitotta a „lakásépítéset, építkezés és építőművészet az ndk-ban,, című fotódokumentációs kiállítást. ugyanott előadás hangzott el „lakásépítés az ndk-ban,, címmel. /mti/

dén rj ká hgy

14.38 191082 0696

a

-.-

sb0038 4 150 mtib1044

munkavédelem a hajóiparban - nemzetközi szakszervezeti tanácskozás

1982. október 19. - kedden a vasasszakszervezet római parti oktatási központjában háromnapos nemzetközi szakszervezeti tanácskozás kezdődött. öt szocialista ország munkavédelmi aktivistái, valamint a fémipari szakszervezetek nemzetközi szövetségének képviselői ezúttal a hajóipar munkavédelmi helyzetét mérik fel. a tapasztalatcsere-jellegű konferencián beszámolnak arról, hogy az utóbbi időben hogyan fejlődött technikailag is a hajógyártás, és ez a fejlődés esetleg más, a korábitól eltérő baleseti veszélyforrásokat teremtett.

nálunk például a hetvenes évek végén jelentős technológiai rekonstrukció valósult meg a hajóiparban. számos új üzemcsarnok épült, nagyteljesítményű precíziós gépsorok, automata megmunkáló központok váltották fel a korábban jórészt kézi irányítású berendezéseket és bevezették a számítógépes termelésirányítást. ilyen módon mintegy kétezren egészségesebb munka körülmények között dolgozhatnak, mert jórészt megszűnt a zaj, hő- és porártalom. ugyanakkor nálunk is, csakugy mint szocialista partnereink többségénél, nincs még megoldva a hajók zárt térben való építése, ami különösen a téli hónapokban igényli a fokozottabb munkavédelmet. változatlanul gond a nagy acélszerkezeti elemek csiszolásával járó magas zajszint is.

a szakszervezetek szorgalmazzák, hogy a beruházásoknál már a tervezés stádiumában vegyék figyelembe a munkavédelmi előírásokat, s így a későbbiekben jelentős anyagi befektetéstől is mentesülnek.

a háromnapos szakszervezeti tanácskozáson a résztvevők egységes a hajóiparban egységesen alkalmazható munkavédelmi szabványok kidolgozásáról is tárgyalnak. /mti/

sz/tr/bam/mz hgy

14.44 191082 1726

-.-

sb0039 4 130 mtib1045

meghalt dr. szelényi gusztáv

1982. október 19.- a magyar tudományos akadémia, a növényvédelmi kutató intézet mély megrendüléssel tudatja, hogy elhunyt szelényi gusztáv a biológiai tudományok doktora, c. egyetemi tanár, a növényvédelmi kutató intézet nyugalmazott tudományos osztályvezetője. hetvenyolc esztendő volt. több mint negyedszázadon át vezette a növényvédelmi kutatóintézet állattani osztályát. egyetemi előadásaival, seregnyi ismeretterjesztő írásával népszerűsítette a növényvédelmi kutatások eredményeit. tagja volt a magyar tudományos akadémia növényvédelmi bizottságának, a magyar biológiai társaság állattani szakosztályának, az agrártudományi egyesület növényvédelmi társaságának és a magyar rovarani társaságnak. szelényi gusztáv bucsuztatása október 22-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

jgy/ka
14.47 191082 0861

-.-

sb0040 4 160 mtib1046

a radnóti miklós szinpad szabadkán - a szabadkai népszínház budapesten

1982. október 19.- a radnóti miklós szinpad társulata a hétfőn jugoszláviában vendégszerepel. október 23-án délután és este szabadkán mutatják be görgey gábor két egyfelvonásosát, a wiener walzert és az ünnepi ügyeletet, 24-én este pedig arany jános toldiját. a szabadkai népszínház néhány nap múlva viszonzza a vendéggjátékot. október 26-én nicola manzari pablito nővérei című drámai játékát viszik színre a nagymező utcai színházban, másnap pedig kocsis istván árva bethlen kata című monodrámáját adja elő jónás gabriella. /mti/

da/ka rj hgy

14.48 191082 0633

Su

-.-

sb0041 4 150 mtib1047

országos értekezlet a belkereskedelmi minisztériumban

1982. október 19. - juhár zoltán, belkereskedelmi miniszter kedden országos értekezletet tartott a fővárosi, a megyei tanácselnök-helyettesek és a kereskedelmi szakigazgatási vezetők, meszöv-ök, áfész-ek titkárai, valamint a kpvd sz megyei bizottságainak titkárai részére.

a kereskedelem vezető szakembereinek országos értekezletén megvitatták az idei áruellátás és idegenforgalom helyzetét, a jövő évi felkészülésből adódó feladatokat. megállapították, hogy az év hátralévő részében - az iparral kötött szerződések és a még várható import alapján - megfelelő ellátásra számíthat a lakosság. az idegenforgalom is jó eredménnyel zárja az évet.

az országos értekezletet az elkövetkezendő napokban szakmai tanácskozások követik, ahol a kereskedelmi és idegenforgalmi szakemberek részletesen meghatározzák a jövő évi áruellátás és az idegenforgalmi felkészülés tennivalóit. /mti/

mg/mi/bam/er hgy

14.49 191082 0976

--

sb0042 4 160 mtib1048

endrődi szőttesek

1982. október 19. - kétszáz endrődi duplaveréses és orgonacsöves szőttes látható a gyomaendrődi tájházban kedden nyílt kiállításon, a gazdag anyagot a tájház vezetője, vaszkó irén nyugdíjas tanár gyűjtötte össze. a duplaveréses szőttesek elnevezése arra utal, hogy e vásznak készítésekor kétszeresen szedték a nyüstbe a szálát, s négy nyüstöt használtak. az orgonacsöves helyi elnevezés a mintára utal, amely nem a virágra, hanem a hangszer sipjaira emlékeztet. a gyomaendrődi kiállításon rendkívül gazdag összeállítás látható a nagyrészt kenderből készült szőttesekből: terítőkből, törülközőkből, pohárkendőkből, sütőabroszokból, szakajtókendőkből.

az endrődi szőttesek motívumvilágát és technikáját a gyomai háziipari szövetkezet szönyegek őrzi - támogatásával jelenik meg a közeljövőben az endrődi szőttesekről készülő könyv. /mti/

sam/ke/st/mz hgy

14.51 191082 0897

--

sb0043 4 150 mtib1049

kitüntetés

1982. október 19. - a népköztársaság elnöki tanácsa, eredményes munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából dr. novák bélát, a csepel autógyár vezérigazgatóját a szocialista magyarországiért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést kedden méhes lajos ipari miniszter adta át. /mti/

tr/s sl hgy

15.20 191082 0330

--

sb0044 4 130 mtib1050

elhunyt radics béla

1982. október 19. - hosszan tartó súlyos betegség után 36 éves korában meghalt radics béla a magyar popzene korai időszakának legnagyobb gitárosa - tudatja a zeneművész szakszervezet szabadfoglalkozású zenei előadóművészek szakszervezeti bizottsága. a hatvanas évek közepén kezdte pályafutását, hosszú időn keresztül a magyar jimi hendrixnek tartották virtuóz gitárjátéka miatt. alapítója volt az atlantis és taurus együtteseknek, de többek között a nevada, sakk-matt és tűzkerék együttesekben is játszott. súlyos betegsége miatt az utóbbi években ritkán láthattuk színpadon. /mti/

mi/s ag hgy

15.24 191082 0631

--

sb0045 4 150 mtib1052

vevők vagyunk ezekre is - országos hiánycikk kiállítás
keszthelyen

1982. október 19. - vevők vagyunk ezekre is címmel országos hiánycikk kiállítás nyílt kedden keszthelyen, a városi művelődési központban. a bemutatón résztvevő 13 vas-műszaki, jármű és kultúrcikk kereskedelmi vállalat azokat a termékeket bocsátotta közszemlére, amelyeknek hazai előállításuk nem megoldott. céljuk, hogy minden lehetséges gyártókapacitást felleljenek és kihasználjanak.

a kiállítás megnyitását megelőző sajtótájékoztatón elmondták, hogy a „vevők vagyunk...”, akiből segítségével 1980 óta több, mint egymilliárd forint értékű termékre talált gyártót a kereskedelem. a csaknem ezerféle cikk egytől-egyig olyan, amelyeket nemrég még hiába kerestek a vásárlók az üzletekben. a hiánycikk-lista azonban a szép eredmények ellenére sem csökkent számottevően. így a bemutatón a termelők tanácsa által összeállított katalógusban is szűreplő mintegy 1.300, gyártóra váró termék látható. a keszthelyi kiállítás jelentőségét fokozza, hogy mai gazdasági helyzetünkben mind szükségesebbé válik egyes, korábban importált termékek itthoni előállítása is. a termelők - köztük a különböző gazdasági társulások - vállalkozó kedvének növelését az eddiginél nagyobb anyagi támogatás, valamint kedvezményes hitelfelvételi lehetőségek szolgálják. szó esett a sajtótájékoztatón arról is, hogy a termeltetés-szervezését szakmailag is szélesebb körre kívánják kiterjeszteni, így például ruházati cikkekre, alkatrészekre, és keresik az új szervezeti formákat is. a cél viszont változatlan marad: a hiánycikk számának csökkentése, a lakosság áruellátásának javítása. /mti/

tas/kné/st/mz hgy

15.32 191082 1673

--

sb0046 4 150 mtib1053

új utazási lehetőségek szlovákiában - a tatratour
sajtótájékoztatója

1982. október 19. - 1983-ban 25-30 ezer magyar turista fogadásának lehetőségét teremti meg szlovákiában a tatratour, így 15-20 ezerrel több hazánkfi ismerkedhet meg e vidék természeti szépségeiben gazdag tájaival, mint az idén - mondotta Ladislav Gazo, a csehszlovák szövetségi utazási iroda vezérigazgatója kedden megtartott sajtótájékoztatóján.

az iroda utazási kínálatával messzemenően igyekszik kielégíteni a megváltozott idegenforgalmi igényeket, s törekszik arra, hogy minél nagyobb lehetőséget nyújtson a nyugodt pihenésre, az aktív kikapcsolódásra, a tartalmas szórakozásra és a sportolásra. mindenekelőtt azt tartják szem előtt, hogy meghosszabbodtak a hétvégék, s egyre többen szeretnék szombat-vasárnap országot-világot látni. részükre igen bőséges hétvégi programokat ajánlanak, így például pozsonyba, nyitrára, brnoba, kassára, besztercebányára várják a látogatókat. ennél hosszabb programokat szerveznek a távolabbi vidékekre, így a magas tátra hóborította ormaira, a csallóközi síkságra, a híres fürdőhelyekre. a nyolcnapos körutazás során az érdeklődők megismerkedhetnek szlovákia szinte valamennyi látnivalójával.

új törekvés az utazási iroda gyakorlatában a vidék történelmi nevezetességeinek bemutatása. szlovákia területének első építészeti emlékeit a rómaiak hagyták maguk után, de található ezen a vidéken népvándorláskori föld- és favárak, valamint román, gótikus, reneszánsz és barokk stílusú várak, templomok, kastélyok is - valódi élményt nyújtva az erre látogatóknak. ugyancsak újdonság, hogy utakat szerveznek szlovákia magyar vonatkozású történelmi emlékhelyeire is, így egyebek között madách és II. Rákóczi Ferenc szülőházához és a tompa Mihály muzeumhoz.

a vezérigazgató utalt arra, hogy nem kis gondot okoz az idegenforgalomban a főszezon zsúfoltsága. szerencsésebb lenne, ha a turisták nemcsak nyáron, hanem tavasszal és őszel is felkeresnék szlovákia tájait, városait, így ők is nyugodtabb körülmények között tölthetnék szabadságukat. /mti/

bi/mz/sl/mz hgy

15.36 191082 2102

--

sb0047 4 130 mtib1054

a művezetők békésben - szakszervezeti elemzés

1982. október 19. - a művezetők helyzetéről készített felmérést vitatták meg a szakszervezetek békés megyei tanácsának kedden békéscsabán megtartott ülésén. a békési szmt vizsgálata során 750 művezető mondta el véleményét a közvetlen termelésirányítók helyzetéről. mint a felmérésből kitűnik a művezetők munkaidejének ötödrészt az adminisztráció veszi igénybe, s körülbelül ugyanennyit vesznek el a különböző értekezletek. több helyen a termelésirányítás helyett munkaidejük jelentős részét fizikai munkával töltik, ez a megye textiliparában egyharmadot is kitesz. a munkaidejük nem megfelelő hasznosításához a békési művezetők tapasztalata szerint hozzájárul az anyagellátás szervezetlensége is.

a fizetéssel, az anyagi megbecsüléssel a békési művezetők fele elégedett. jelentős részük viszont úgy látja, hogy a szakmunkások azért nem igyekeznek e pályára, mert havi jövedelmük gyakran magasabb művezetőknél. beosztásuk, munkájuk tekintélyével többé-kevésbé elégedettek, ám sokuk tapasztalata, hogy a felsőbb vezetés ritkán kéri véleményüket a szakmai, személyi és munkaszervezési kérdésekben. az szmt állásfoglalása szerint a békés megyei művezetők tekintélye és társadalmi megbecsülése nem megfelelő.

a szakszervezetek békés megyei tanácsa a felmérés eredményei nyomán javasolja, hogy az üzemek vizsgálják felül a művezetők jog- és hatáskörének gyakorlati érvényesülését, alakítsanak ki a munkával és a felelősséggel összhangban álló anyagi és erkölcsi érdekeltségi rendszert, a szakszervezeti bizottságok pedig legyenek az ilyen intézkedések kezdeményezői. a vizsgálat hatására több megyei vállalatnál már megkezdtek a közvetlen termelésirányítók helyzetének felülvizsgálatát. /mti/

sam nj st hgy

15.37 191082 1780

.-

sb0048 4 160 mtib1055

színházigazgatói kinevezés

1982. október 19. - varga zoltán, a zala megyei tanács vb. művelődési osztályának volt helyettes vezetőjét nevezte ki a zalaegerszegi állandó színház igazgatójává kedden a megyei tanács. eddig az igazgatói teendőket is ruszt józsef, a társulat művész vezetője látta el. /mti/

tas/kné/st/mz hgy

15.42 191082 0339

.-

sb0049 4 150 mtib1057

munkaszervezési tapasztalatok a textiliparban

1982. október 19. - a textiliparban az utóbbi években bevezetett korszerű munka- és üzemszervezési módszerek eredményeként helyenként 25-40 százalékkal nőtt a munka termelékenysége. a kedvező tapasztalatok mellett a szervezés több területen gondokkal is járt. az okok feltárására, elemzésére - a megoldás érdekében - a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöksége kedden az ipari minisztérium szakértőivel közösen megvitatta a külföldi szervezési módszerek és azok hazai adaptálásának tapasztalatait.

megállapították, hogy 15 vállalat több mint 30 termelőrésztelében, főként a fonodákban és a szövődékben megvalósított korszerű szervezés nemzetközileg is megfelelő munkatermelékenységet eredményezett, a vállalati átlag azonban ezzel együtt még elmarad a kívánatostól. ennek alapvető oka, hogy a szervezés csak bizonyos munkafolyamatokra terjed ki, s elmaradt a termelést kiszolgáló - karbantartó, anyagellátó, szállító-munkák korszerűsítése. szoros összefüggésben ezzel az akadozó anyagellátás, a gyakori géphibák komoly feszültségforrásokat jelentenek a szervezés alapján dolgozók számára, ugyanakkor nem tisztázott még, - bár több vizsgálatot is végeztek erre vonatkozóan -, hogy milyen új típusú terheket jelentenek a textiliparban dolgozók, főként nők számára a szervezéssel megváltozott munkamódszerek. a szakszervezet elnöksége állást foglalt amellett, hogy az ipar versenyképességének fokozásához szükséges a korszerű szervezési módszerek széles körű alkalmazása, ahhoz azonban, hogy a már elért eredményeket megtarthassák és a további szervezések sikeresek lehessenek, elengedhetetlen a feltételek eddiginél körültekintőbb és következetesebb biztosítása. felhívták a figyelmet a betanítás

u

folyamatosságának szükségességére, az új dolgozók felkészítésére, valamint arra, hogy a teljesítmény követelményeket mindenkor az adott üzem körülményeit figyelembe véve állapítsák meg. a szakszervezet a jövőben fokozottan figyelemmel kíséri a vállalatok szervezőmunkáját, egyebek közt azért is, hogy a gazdálkodási hiányosságokat ne legyen mód a szervezéssel járó magasabb követelmények további szigorításával elfedni. /mti/

os/pá/s sl hgy

16.16 191082 2213

.-.

sb0050 4 150 mtib1058

tartják időelőnyüket a mezőgazdasági üzemek - országos gyors ütemben végzik az időszerű munkákat

1982. október 19. - országsszerte jó ütemben, az átalagoshoz képest kisebb-nagyobb időelőnyvel végzik a mezőgazdasági munkákat. a megyék többségében tuljutottak az őszi munkák dandárján, s a szakemberek szerint már szinte biztosra vehető, hogy a múlt évihez hasonlóan az idén is sikerült jól megalapozni a jövő évi termést.

somogyban az elmúlt héten az esőzések némileg akadályozták a mezőgazdasági munkákat, vasárnap óta azonban ismét igazi őszi nagyüzem van a földeken: a burgonya, a cukorrépa és a kukorica betakarítását. a megye nagyüzemei a búzának csaknem ötven százalékát elvetették, a burgonyagumók kilencven százalékát felszedték, a kukoricának pedig a felét takarították be. számos gazdaságban nyújtott műszakban dolgoznak, az országos hírvü barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben, ahol a háromszázötven hektár burgonya betakarításának gondját már hetekkel ezelőtt letették, jó ütemben halad az ezer hektárnyi kukorica betakarítása: jeleneg a felénél tartanak. búzát ezerhatszázhatvan hektárt akarnak vetni, s ebből több mint hatszázötven hektáron már földben is van a mag. a dél-somogyi állami gazdaság határában is befejezés előtt áll a nyolcszáz hektárnyi burgonya betakarítása, a kétezer-hatszáz hektárnyi üzemi és illetmény kukoricának hatvan százaléka lekerült a táblákról. a kétezer-egyszáz hektárnyi buza vetésének felénél tartanak. a balatonboglári állami gazdaságban befejezéshez közeledik az ideí szüret: a szőlő több mint kilencven százalékát szedték le a tőkéről.

a kissé északabbra fekvő fejer megyében a nap mind a huszonnégy óráját kihasználják a buza vetésére a gazdaságok. a nagyteljesítményű, korszerű traktorokkal rendelkező termelőszövetkezetekben, állami

gépek százai készítik a magágyat,
vetik a kalászosokat,

gazdaságokban éjszaka, reflektorfényénél is dolgoznak a vetőgépek. a munkájuk - a mult heti csapadék hatására könnyebbé vált, a porhanyós talajon gyorsabban, s kisebb energia felhasználással tudnak dolgozni. éppen ezért az utóbbi napokban meggyorsult a vetés a dunántuli megyében, s a hét első napjaiban már a tervezett terület több, mint a felén földben volt a kenyérgabona magja. a gazdaságok igyekeznek alaposan kihasználni a kedvező időjárást, s optimális időben - legkésőbb október 25-ig - mindenütt végezni akarnak a vetéssel.

kedvez az ideí ős a betakarítási munkáknak is. naponta hat ezer-hétezer hektárról vágják, morzsolják le a kukoricát, s ha több napos eső nem kényszeríti pihenőre a kombájnokat, november első felében már mind a százezer hektár termése a magtárakban lesz. /folyt.köv/

mz hgy

16.18 191082 2633

.-.

sb0051 4 160 mtib1059

csokonai-dijasok

1982. október 19. - debrecenben kedden átadták a megyei tanács csokonai-diját. hosszú időn át végzett kiemelkedő munkásságáért az ideí díjban részesült hegedüs erzsébet, a csokonai színház jászai-dijas művésze, arató attila állami-dijas könyvtárigazgató, balogh istván nyugalmazott levéltári igazgató, történész és csenki imre kossuth-dijas karnagy. /mti/

szü/s st hgy

16.19 191082 0402

.-.

sb0052 4 160 mtib1060

karikatúra-kiállítás a bolgár kultúrában

1982. október 19. - dimitar tomov bolgár karikaturista alkotásaiból nyílt kiállítás kedden a bolgár kulturális és tájékoztató központban. a művész a szófiai színház- és filmművészeti főiskola animációs film tanszékének vezető tanára; ötletet, tréfát és derüt egyesítő karikatúráival rendszeresen jelentkeznek a baráti szocialista országban megjelenő satirikus lapok hasábjain.

dimitar tomov hazájában több kollektív tárlaton szerepelt már rajzaival, festményeivel és plakátjaival. első magyarországi bemutatkozására huszonöt alkotását hozta el.

a kiállítás két hétig tekinthető meg a népköztársaság utjai kulturális központban. /mti/

kj/sa -ár hgy

16.22 191082 0719

-.-

sb0053 4 130 mtib1061

elhunyt rajcsányi margit

1982. október 19. - rajcsányi margit, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1939-től volt a párt tagja -, életének 62. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 28-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága

a nyomda-, papíripari és sajtó
dolgozóinak szakszervezete

/mti/

s -ár hgy

16.25 191082 0512

-.-

sb0054 4 130 mtib1062

a vi. kerületi pártbizottság ülése

1982. október 19. - kedden ülést tartott a vi. kerületi pártbizottság, amelyen részt vett maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, a pártbizottság érdemei elismerése mellett, nyugdíjvonulása miatt felmentette tisztségéből móró istvánt, a kerületi pártbizottság első titkárát és megválasztotta a vi. kerületi pártbizottság első titkárának murai györgyöt, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjét. /mti./

állományba

gg/s ie

16.26 191082 0523

-.-

sb0055 4 130 mtib1063

építészeti triennálé

1982. október 19. - kedden befejeződött baján a ii. építészeti triennálé. a második napon a mai lakótelepek egyhangúságából, a városmegtől való elkülönüléséből eredő gondokkal foglalkoztak. a vita során egyértelműen állást foglaltak a magas, 8-10 emeletes lakóépületek ellen. adatok tömegével bizonyították, hogy ezek nemcsak aránytalanul drágák, az üzemeltetésük is gazdaságtalan, s ugyanakkor az emberek is idegenkednek tőlük, nem szívesen laknak bennük. rámutattak arra is, hogy a korábbi hiedelemmel szemben az egy háztömbben lakók elszigeteltsége nagyobb, mint a kisebb kertes, udvaros lakóegyüttesekben. a befejezésén résztvevő szakemberek szerint a jövő városépítészetét a középmagas épületek jellemzik majd. /mti/

lász/bné/sa kz ie

16.40 191082 0777

M

-.-

sb0056 4 150 mtib1065

tartják időelőnyüket ... /2. rész/

végefelé járnak a burgonya szedésének a megye gazdaságai, ez a munka már csak néhány napra ad dolgot a gazdáknak. meggyorsították a cukorrépa szedését is, s a terület negyven százalékaról a tárolóterekre szállították már a termést.

vas megye mezőgazdasági üzemeiben mindenütt, ahol a talaj állapota megengedi, ismét teljes erővel dolgoznak a szántó, vető és betakarító gépek. a megyében ebben a hónapban több mint kétszáz milliméter csapadék hullott, s a folyók, patakok is kiléptek medrükből. jelentős mezőgazdasági területeket öntött el az ár-, és belviz, ami nagyon nehéz helyzetbe hozta a közös gazdaságoknak mintegy felét. e nagyüzemekben jelenleg is a legnagyobb gond az előöntött földekről a vízelvezetés, s erre a munkára összpontosítják erejüket.

a megyében eddig a kukoricának, cukorrépának mintegy egyharmadát helyezték biztonságba, s a tervezett területnek a tizenöt százalékán tették földbe a buza vetőmagját. a nehézségek ellenére azonban mindent elkövetnek a veszteségek csökkentéséért: megkezdték a gépek átcsoportosítását azokra a területekre, ahol lehetséges a munka, amely ezekben a napokban ugyancsak próbára teszi az embert, az erő és a munkagépeket egyaránt. a gazdaságok szorosan együttműködnek, segítik egymás munkáját. a bábolnai ikr közös vállalat uraiujfalui egységének lánctalpait szerelték fel például hat gazdaság dominátor kombájnaira, hogy a vizes, süllyedő talajon is folytathassák a kukorica betakarítását. a héten további vasi gazdaságok gépeire is szerelnek lánctalpakat. pest megyében, a legutóbbi határszemplék tapasztalatai szerint, a munkák javát sikerül még a fagyok beállta előtt befejezni. a búzának már több, mint az 50 százaléka a földben van, a kukoricának csaknem a kétharmadát takarították be, felszedték a cukorrépának több, mint a felét, a burgonya pedig csaknem egészében biztos fedél alatt van. főként a főváros ellátása szempontjából biztató, hogy betakarították a zöldség több, mint háromnegyedét. lassanként befejeződik a szőlőültetvényeken is a munka. az idei őszi összesen 45 ezer diák segítette a megyében a betakarítást. csongrádban, a szakemberek úgy ítélik, hogy az idén a kedvező, napsütésben bővelkedő őszi időjárás a legjobb segítő partnere a szántóföldek dolgozóinak. a vetőbrigádok nyújtott műszakban, kora reggeltől besötétedésig, a talajelőkészítő traktorok pedig folyamatos, éjjel-nappali műszakban dolgozhatnak, hogy szabad terepet készítsenek a vető-gépezetnek. a tervszerű munka eredményeként a tervezett mintegy százezer hektár őszi kalászosnak több mint a felét már elvetették. a talajok bőséges nedvességet tárolnak, ami biztosítja arra, hogy gyorsan megerednek, csiráznak a magvak és jól fejlődik a növényzet. /folyt.köv/

mz hgy

16.48 191082 2766

-.-

sb0057 4 150 mtib1066

Környezetvédelem és gazdaságosság

1982. október 19. - a környezetvédelem és a gazdaságosság összhangjának megteremtéséhez ad fontos információkat az a négynapos kgst-tanácskozás, amely kedden kezdődött veszprémben az akadémiai bizottság székházában bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió kutatóinak részvételével. a tanácskozás témája a mezőgazdasági kultúrákban, az erdészeti területeken, valamint a természetes vegetációkban a növényi élethez nagyobb mennyiségben szükséges ugynevezett makroelemek, a kálium, a foszfor, a nitrogén és a kisebb mennyiségben jelenlévő mikroelemek körforgalma. a résztvevők ezzel kapcsolatos vizsgálati eredményeikről számolnak be. ez az elemző munka támpontot ad az egyes növények optimális tápanyag szükségletének meghatározásához, ugyanakkor felhívja a figyelmet a környezetet veszélyeztető túladagolásra, amely egyben ellentétes a gazdaságossági törekvésekkel is. /mti/ bév/mné/sa st hgy

17.01 191082 0979

-.-

sb0058 4 150 mtib1067

tartják időelőnyüket ... /3.rész/

csongrádban meggyorsultak a szüreti munkák. befejeződött az ültetvények 35 százalékát elfoglaló csongrádi kadarka szedése és most már az utoljára érő kövidinkára kerül a sor. a pincészetek tárolóiban már kiforrt az új bor. a csongrádi kadarka tetszetős, fényes, élénk piros színű. szakemberek megállapítása szerint szín, tisztaság, illat, aroma szempontjából egyaránt kifogástalan minőségű. szolnok megye mezőgazdasági üzemei október második felében is tartják az őszi munkáknál szerzett két-háromhetes időelőnyüket: a járszástól a tisztaig szántanak, vetnek, s gyors ütemben hordják biztos fedél alá az ősziakat. kedden letakarították az ötvenezredik hektár kukoricát és ezzel eljutottak az egyik legnagyobb munka háromnegyedéhez. tavaly ilyenkor a kukorica több mint a fele még a szárazon volt. a 16 ezer hektár cukorrépából kilencezer hektár körüli területről szedték fel a répafejeket. az időjárás hűvösebbre fordulásával a szolnoki cukorgyár a héten megkezdte a répa tartós prizmázását, így a szedés üteme is meggyorsult, hiszen nem kell az üzem napi kapacitásához mérten dolgozni.



a silókukorica teljes egészében lekerült a földekről, jelenleg a jóttermést adó másodvetések betakarításán van a soron. a jószágállománynak lesz bőven téli elesége, hiszen huszonhárom és félezer hektáron termett zöldsögmegtakaromány, több mint bármikor. szaporán dolgoznak a talajelőkészítést végző traktorok és a vetőgépek is. eddig 141 ezer hektáron forgatták meg a talajt a vetések alá, tükörsima, egyenletes táblák fogadják a vető brigádokat. a búzát keddig megközelítően kilencven ezer hektáron tették a földbe. a tiszamenti földeken, a nagykuságban, ahol volt csapadék és korábban földbe került a kenyérgabona, szépen zöldel az ősziárpa és a buza. több nagyüzem, mint a jánoshidai vöröshajnal tsz, már valamennyi kalászos őszi vetésével végzett. heves megyében ugyancsak jól haladnak a betakarítási és talajművelési munkákkal. az időnként lehulló kevés csapadék elegendő ahhoz, hogy az elvetett magvak kelését serkentse. végeztek már hevesben a vidék egyik legfontosabb tennivalójával, a zöldségfélék betakarításával. a megye történelmi borvidékein a 11 ezer hektárnyi szőlőterület mintegy 70 százalékáról betakarították a termést, de a tőkéken levő fürtök szedése várhatóan még október végéig eltart.

jól halad a gabonavetés is. a buza 50 százalékát elvetették mostanáig, az őszi árpa vetésével pedig maradéktalanul végeztek. a mintegy 2,5 ezer hektárnyi cukorrépának is körülbelül 60 százalékát kiszedték a földből hevesben. /mti/

öf. kz/mz hgy

17.14 191082 2593

..-

sb0059 4 150 mtib2031

minisztériumok és szakszervezetek tanácskozása a vas-műszaki cikkek kínálatáról

1982. október 19. - a gépipari vállalatok a korábbi éveknél szervezettebben és ütemesebben, néhány esetben szerződésen felül is szállítanak tartós fogyasztási cikkeket a belkereskedelemnek, bár az olcsóbb tartós fogyasztási cikkekből még nincs mindig elegendő. azon a keddi tanácskozáson állapították ezt meg, amelyen az ipari és a belkereskedelmi minisztérium, a vasasszakszervezet és a kpvd sz vezetői az ellátás helyzetét vitatták meg.

az ipari minisztérium vezetői arról számoltak be, hogy a gépipari üzemek megfelelő ellátást biztosítottak a hatodik ötéves terv eddig eltelt időszakában. a teljes gépipari termelés közel tíz százalékát - nagyobb részarányt, mint korábban - a tartós

fogyasztási cikkek adják. ez is mutatja, hogy az ipar szállítóképessége növekedett. ugyanakkor arról is beszámoltak, hogy különféle gondok miatt a második félévben nehezebben tudnak maradéktalanul eleget tenni belföldi szállítási kötelezettségeiknek.

a résztvevők hangsúlyozták, hogy életszínvonal-politikánkkal összhangban a tartós fogyasztási cikkekből biztosítani kell a folyamatos ellátást. kiemelten kell kezelni az ilyen termékek előállításához szükséges alkatrészek és részegységek beszerzését. ezzel biztosítható, hogy a lakosságot zavartalanul elláthassák az alapvető tartós fogyasztási cikkekkal.

az ipari minisztérium és a vasasszakszervezet szokásos egyeztető megbeszélésén már az év elején döntöttek arról, hogy megvizsgálják a tartós fogyasztási cikkek termelési és ellátási helyzetét, s ez a fontos téma így került a mostani kibővített értekezlet napirendjére. megállapodtak abban, hogy ezentúl évente áttekintik az ellátási helyzetet, és mivel a szövetkezeti ipar is jelentősen bekapcsolódott az ellátás folyamatába, a konzultációkba bevonják az okisz-t. /mti/

sz/tr/sa sl ie

17.38 191082 1895

..-

sb0060 4 130 mtib2032

unesco konferencia a felsőoktatásról /1.rész/

1982 október 19. - a társadalmi-gazdasági és a tudományos-technikai fejlődés, valamint a felsőoktatás fejlődése Magyarországon címmel háromnapos nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődött kedden az országos pedagógiai intézetben a művelődési minisztérium és az unesco nemzetközi oktatástervezési intézete szervezésében. a magyar felsőoktatás képviselőin kívül a szeminárium munkájában csehszlovákia, franciaország, az ndk, a szovjetunió, valamint togo és tunézia küldöttei vesznek részt.

drecin józsef művelődési miniszterhelyettes megnyitójában hangsúlyozta: - a magyar felsőoktatás reformjának előkészítésekor figyelembe kell venni a társadalmi, gazdasági haladást, amely újabb és újabb kihívást jelent az oktatás számára. a szervezeti, tartalmi, módszertani változások igénye, a gazdasági, technikai változások támasztotta új követelményekhez való igazodás szükségessége világjelenség. ezért is fontos számunkra, hogy az unesco programjában részt vehetünk és nemzetközi összefogással keressük a megoldást az oktatás e problémáira.

rachik avakov, az unesco nemzetközi oktatástervezési intézet munkatársa, a kutatási program vezetője a felsőoktatás kapcsolata a tudományos-technikai és a társadalmi-gazdasági fejlődéshez címmel tartott előadást. hangsúlyozta, hogy az unesco-program jelentőségét valamennyi résztvevő ország oktatásügye felismerte, függetlenül gazdasági és tudományos-technikai fejlettségétől, valamint társadalmi-politikai rendszerétől. általános igény annak tanulmányozása, hogy egy-egy ország fejlődését milyen tényezők határozzák meg, mi a szerepe az előrehaladásban az oktatás és a szakképzés rendszerének. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy világszerte az eddigiektől eltérő, új fejlesztési stratégia kidolgozása és megvalósítása vált időszerűvé a képzésben. timár jános, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető egyetemi tanára a felsőoktatás és a gazdasági haladás magyarországon című tanulmányt ismertette. felhívta a figyelmet arra, hogy számos országban ellenzik az oktatás tervezését, mert - ugymond - a terv elnyomja az oktatást, nincs realitása. ám - miként a magyar gyakorlat is bizonyítja -, a népgazdaság szakember-szükségletét hosszú távon csak tervszerűen lehet kielégíteni. s ez akkor is igaz, ha az utóbbi években hazánkban a gazdasági szerkezet változása által támasztott igényeket nem tudta megfelelően követni az egyetemi, főiskolai képzés. /folyt.köv./

és/gg/s

17.56 191082 2504

-.-

sb0061 4 130 mtib2034

előzetes letartóztatásban a gyujtogató

1982. október 19. - emberölés büntettének alapos gyanuja miatt a pest megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított toldi lászló 56 éves hegesztő, büntetett előéletű mányi lakos ellen. toldi idén szeptember 1-én a törökbálinton lévő faházában 15 liter benzint és petróleumot locsolt szét és gyujtott meg. a férfi az égő házból kimenekült, de kislánya, a 4 éves toldi erzsébet bennégett. toldi lászlót a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte, az ügyben folytatják a vizsgálatot. /mti/

és/tr/sa -ár ie

18.02 191082 0562

-.-

sb0062 4 130 mtib2035

unesco konferencia /2. rész/

bihari mihály, a művelődési minisztérium egyetemi és főiskolai főosztályának vezetője a felsőoktatás tervezett hazai reformjáról tartott előadást. a fejlesztés főbb irányai közül kiemelte: a felsőoktatásnak elméletileg szilárdan megalapozott tudást kell adnia, s egyben önálló, alkotó gondolkodásra és tájékozódásra nevelnie. ennek érdekében a szélesebb szakmai alapozó ismereteket nyújtó, tovább építhető és a későbbi szakosodást biztosító, átfogóbb szakképzést szükséges bevezetni. el kell érni, hogy a felsőoktatás szervezeti és intézményi kereteinek állandó újjászervezése nélkül is a társadalmi szükségletekhez rugalmasabban alkalmazkodó képzési rendszer alakuljon ki. ennek fontos része a posztgraduális tanulmányi formák továbbfejlesztése, hiszen e keretek nyújtanak lehetőséget az ismeretek folyamatos felújítására a szűkebb szakosodásra, a tudományos kutató- és vezetőképzés szervezett megoldására. szorosabb együttműködést kell kialakítani a felsőoktatási intézmények és a gazdálkodó szervek, vállalatok között. korszerűsíteni szükséges az intézményrendszert, meg kell szüntetni szétaprózottságát, a szakemberképzés központjainak célszerű jobban alkalmazkodnia a területi igényekhez is - hangoztatta.

a résztvevők az előadásokat szekcióüléseken vitatják meg azzal a céllal, hogy a hazai felsőoktatás fejlesztési munkálatait segítsék. a tanácskozás jó alkalom az unesco szakértők és a fejlődő országokból érkezett szakemberek tapasztalatszerzésére. /mti/

és/gg/s -ár ie

18.02 191082 1530

-.-

sb0063 4 130 mtib2036

a román ortodox egyház pátriárkájának látogatása

1982. október 19. - a magyarországi református egyház meghívására kedden hazánkba érkezett a román ortodox egyház delegációja, justin pátriárka vezetésével. látogatásuk során a vendégek eszmecsere folytatnak a református egyház vezető személyiségeivel és felkeresnek több egyházi intézményt. a pátriárka és kíséretét fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a találkozón jelen volt bartha tibor püspök, a református egyház zsinatának lelkeszi elnöke. /mti/

gg/s -ár ie

18.03 191082 0570

-.-

sb0064 4 160 mtib2037

kambodzsai kiállítás tatán

1982. október 19. - khun ran, a kambodzsai népköztársaság budapesti nagykövete nyitotta meg kedden tatán a komárom megyei művelődési központban a kambodzsai fotókon című kiállítást. fekete-fehér és színes felvételek mutatják be a kambodzsai népet, főképp a gyermekek életét, és azt, hogy hogyan épül a magyar nép támogatásával a gyermekváros. a vándorkiállítás, amely győrből érkezett, e hét végéig látható, majd fejér megyében folytatja útját. /mti/

ber/wné/s kz ie

18.07 191082 0510

-.-

sb0065 4 160 mtib2039 /felhasználható: kedd 19.40-től/

theo adam dalestje

1982. október 19.- a budapesti zenei hetek kimagasló eseményeként kedden dalestet adott a zeneakadémián theo adam, a világhírű bassz-baritonista. műsorán schubert téli utazás című dalciklusa szerepelt. zongorán közreműködött rudolf dunckel.

theo adam 1926-ban született drezdában. már gyermekkorától a város évszázadok óta híres kreuzchorjában énekelt, s itt folytatta tanulmányait is. operaénekesként is szülővárosában debütált 1949-ben. az ötvenes évek végén már korunk legnagyobb énekeseinek egyike, aki állandó állomáshelyén, a berlini staatsoperen kívül a világ szinte minden operaházában és fesztiválján fellépett. elsősorban wagner-énekes, de híres szerepei közé tartozik a don juan, a cosi fan tutte don alfonsója, vagy a fidelio pizarrója is. nagyszerű bach-énekes, számos oratórium és kantáta lemezfelvételének szólólistája. dalénekesként is jelentős hirnévre tett szert. /don

mostani műsora schubert második nagy dalciklusa, amely 1827-ben készült a komponista kortársának, wilhelm müllernek verseire. e költemények története egyszerű: a mesterlegényről szólnak, aki a városban hagyja hűtlen szerelmesét, s a téli országuton indul el szomorú vándorútjára. a téli utazás végső művészi szintézise mindannak, amit a zeneszerző dalaiban addig hangokba foglalt: rövid, 31 éves életének szomorúan szép „végredeletere”. /mti/

da/ka/ag/mz ie

18.12 191082 1389

-.-

sb0066 4 150 mtib2040

iparstatisztikusok és üzemgazdászok vándorülése

1982. október 19. - kedden nyíregyházán megkezdődött a magyar közgazdasági társaság statisztikai szakosztálya iparstatisztikai és üzemgazdasági szekciójának xii. vándorülése. veress péter külkereskedelmi miniszter megnyitó beszédében többek között azt hangsúlyozta: a magyar gazdaság a jövőben sem mondhat le az importról, a technika fejlesztéséhez szükséges gépek, technológiák, találmányok és licencek vásárlásáról. vigyáznunk kell azonban arra, hogy mindig valóban minőségi és magasabb színvonalú termékek kerüljenek be az országba. a fő feladatokról szólva a miniszter hangsúlyozta, hogy külgazdasági egyensúlyunkat elsősorban az export

fokozásával kell megteremteni. erre a nemzetközi gazdasági helyzet, a számunkra romló cserearány kényszerít bennünket. ezen uton - mint mondotta - különösen jó irányba halad a magyar mezőgazdaság és élelmiszeripar. az iparnak viszont az eddigiekénél jóval többet kell teljesítenie.

a közelmúltban tapasztalható import-problémákkal kapcsolatban a miniszter rámutatott, hogy az alapellátáshoz nélkülözhetetlen termékek behozatalát a jövőben is vállalnunk kell. ugyancsak zöld utat kell kapniuk a külpiacokról származó olyan termékeknek, amelyek felhasználásával növelhető népgazdaságunk devizaszerző tevékenysége.

a külkereskedelmi miniszter előadását követően nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke szölt a statisztikai információknak a külgazdasági elemzésekben betöltött szerepéről és hasznáról.

a vándorgyűlés szerdán fejeződik be. /mti/

kal/ummé/sa kz ie

18.15 191082 1611

-.-

sb0067 4 130 mtib2041

budapest hidjai - vita a népfrontban

1982. október 19. - fővárosunk történetében mindig fontos szerepet játszottak a hidak: kapcsolatot teremtettek a duna jobb és bal partján élők között, s lehetővé tették az élénk gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok kialakulását. ám a fellendülő tömegközlekedés és járműforgalom mind nagyobb terhet rótt rájuk. derzsi andrás, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának helyettes vezetője a hazafias népfront országos tanácsának településpolitikai és a mozgalom budapesti bizottsága várospolitikai munkabizottságának keddi együttes ülésén rámutatott hidjaink a fokozottabb követelményeknek nem mindig tudnak eleget tenni. főként a csúcsgalimi időszakokban várakoznak hosszú sorokban a gépkocsik, hogy átkeljenek a tulsó partra. naponta csaknem egy millió ember veszi igénybe a hidakat, s százezrekkel mérhető azoknak a száma, akik a folyó alatt, a metró kocsikon utaznak. bár a fejlesztési lehetőségek korlátozottak, arra törekszenek, hogy minden öt évben legalább egy új átkelőhellyel gyarapodjon budapest. a tervek szerint 1986-ban látnak hozzá a lágymányosi híd építéseket, azt követően pedig albertfalvát csepellel összekötő duna-híd megvalósításához.

a beszámolót követő vitában többen javasolták, hogy vizsgálják felül az új duna-hidak építési sorrendjét. az albertfalvát csepellel összekötő híd létesítése például sürgetőbbnek látszik, már csak azért is, mert szerves folytatása lenne a hungária körúti gyűrűnek. szükség volna tehát bemutatni a különféle alternatívákat, hogy a lakosság megismerje az elképzeléseket, s letehesse az egyik vagy a másik mellett a voksát. szorgalmazták, hogy mielőbb kezdjenek hozzá a lágymányosi híd terveinek elkészítéséhez, s amikor 1984-ben befejeződik az árpád-híd kiszélesítése, korszerűsítése, azonnymban lássanak hozzá az új létesítmény kivitelezéséhez. /mti/

gi/pá/-ár/nz ie

18.20 191082 1893

-.-

sb0068 4 130 mtib2042

a békés megyei tanács vb ülése - a pályakezdő értelmiségek /1.rész/

1982. október 19. - a megye szakemberellátottságáról, a pályakezdő értelmiségek munkába állásáról tárgyalt kedden békésen tartott ülésen a békés megyei tanács végrehajó bizottsága - mint többek között elmondták, az országnak ezen a vidékén az átlagosnál lényegesen nagyobb gond az értelmiség utánpótlása. a megyében még jelenleg is csupán az öszi lakosság 2,9 százalékának van felsőfokú végzettsége /az országos átlag 4,6 százalék/. a legkedvezőbb a helyzet a mezőgazdaságban - ebben az ágazatban dolgozik a békési értelmiség 17 százaléka.

a megye nagy szakember-szükségletének kielégítésében elsősorban a békési lakhelyű fiatalokra számíthatnak. az utóbbi években a megyei származású friss diplomások háromnegyed része tért vissza, s állt munkába a megyében. a pályakezdő agrár, műszaki és közgazdasági szakembereknek többsége a termelésben dolgozik, s ezt kedvező jelenségként értékelte a végrehajó bizottság. a pedagógushiányt viszont annak ellenére sem sikerült csökkenteni, hogy a megye jó kapcsolatot épített ki a pedagógusképző tanintézetekkel. 1981-ben is a 218 pályázati helynek csak a felét tudták szakképzett fiatal nevelővel betölteni.

a végzős fiatalok elhelyezkedésének, munkahelyválasztásának fő szempontja békésben, hogy az álláshoz lakás is legyen, ám a pályázatoknak csak kis hányadában ígérhetnek lakást vagy szolgálati szállást a békésiek. ebből a szempontból az orvosok vannak a legkedvezőbb helyzetben: az alapellátásban dolgozók szolgálati

Lakást, igen sokan lakáskölcsönt és letelepedési segélyt kaptak, a pedagógusoknál kevésbé jó a helyzet: az 1981-ben meghirdetett 218 állás közül mindössze 27-hez ígérték lakást, a termelésben elhelyezkedő friss diplomások még ritkább esetben kapnak szolgálati lakást.

Kedvezőtlen a békési helyzet a munkahelyválasztás másik fő szempontjának számító fizetés dologában: a diplomások kezdő bére rendkívül alacsony a kevésbé képzett rétegekéhez képest. Legmagasabb a kezdő mezőgazdák /3.313 forint/, a legalacsonyabb a pályakezdő nevelők /2.468 forint/ havi átlagfizetése. a békés megyei kezdő fizetések, más megyékével összevetve, szinte minden területen alacsonyabbak. különösen jelentős az eltérés a főváros és békés viszonylatában - például a közigazdászoknak kiírt pályázatok szerint a különbség, békés kárára 700-500 forint.

/folyt.köv./ s -

18.25 191082 2410

-. -

sb0069 4 130 mtib2043

a békés megyei tanács...2.rész/

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága a jelentést elfogadva határozatot hozott arra, hogy meg kell javítani a megye kapcsolatait a felsőfoku tanintézetekkel, s meg kell vizsgálni a pályakezdő értelmiség letelepedésének körülményeit, illetve azt, mit tehet a tanács azok javítása érdekében. /mti/

sam/s kz ie

18.28 191082 0364

-. -

sb0070 4 130 mtib2047

garibaldi-évforduló /2. rész/

a hadtörténeti muzeumban rendezett kiállítás megnyitóján - amelyen megjelent Szarka Károly külügyminiszterhelyettes és Oláh István vezérezredes, honvédelmi miniszterhelyettes is - elsőként Köpeczi Béla művelődési miniszter mondott üdvözlő szavakat.

ezután Alessandro Cortese de Bosis nagykövet szólt az ünnepségen, hangsúlyozva, hogy az 1848-as forradalom kiemelkedő hőseinek „nincs utlevelük,„: az olasz Garibaldi és Kossuth olyan harc élére állt, amelyet sok-sok nép nevében vívtak.

Raffaele Costa államtitkár Garibaldi munkásságának történelmi jelentőségét méltatta. az olasz „szabadság tábornokának,„ emléke előtt tisztelgő kiállítást Kosáry Domokos akadémikus nyitotta meg.

a két hétig látható kiállítás elsősorban a magyar emigráció és Garibaldi kapcsolatát idézi fel korabeli dokumentumok és emlékek alapján. a több magyar muzeumból összegyűjtött anyag érzékelteti azt is, hogyan nőtt Garibaldi alakja jelképpé, hogyan vált a szabadságért, a népek függetlenségéért harcolók példaképévé. /mti/

jgy/tr/-ár/mz ie

18.44 191082 1086

-. -

sb0071 4 150 mtib2048

miniszteri szemle a tuzséri almapályaudvaron

1982. október 19. - helyszíni szemlét tartott kedden a magyar gyümölcsexport egyik fontos bázisán, a hungarofrukt tuzséri hűtőházában és átrakótelepén Vánca Jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi, valamint Veress Péter külkereskedelmi miniszter. résztvettek a szemlén a szállításokban érdekelt szovjet kereskedelmi és szállítási szakemberek is.

mint a két tárca vezetőjét erről tájékoztatták, a következő napokban meggyorsítják a szállítások ütemét. az elképzelések szerint a szovjet fél a napi kontingensen felül is küld vasuti kocsikat, mintegy másfélezer tonna alma elszállítására. ezen felül a magyar félnek lehetővé teszik, hogy csaknem ezer tonna almát a magyar vasuti szabványnak megfelelő kocsikban továbbítsa a szovjet határállomásra, ahol a szovjet partner gondoskodik a gyümölcs átrakásáról.

A.

1982.10.19.

váncsa jeno és veress péter a szemle alkalmával megtekintette a munkálatokat megkönnyítő gépeket, megismerkedett az almatermesztő gazdaságok néhány, a szállítás hatékonyságát növelő és az átrakás ütemét meggyorsító ujitásával is. /mti/

kal/umné/kz/mz ie

19.08 191082 1131

--

sb0072 4 130 mtib2050

a magyar pedagógiai társaság elnökségének ülése

1982. október 19. - társadalmunk nagyra értékeli a pedagógusok nevelő-oktatómunkáját, szerepét a közoktatásban, s szükséges, hogy a pedagógusok is hivatásukhoz méltóan becsüljék növekvő társadalmi szerepüket - hangsúlyozta kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője a magyar pedagógiai társaság elnökségének kedden, a fáklya klubban tartott ülésén. az mszmp kb idén áprilisban hozott, oktatási rendszerünk továbbfejlesztésére vonatkozó határozatából adódó tennivalókról szólva elmondta: az irányító szervek, a pedagógusokat tömörítő szakmai közösségek feladata, hogy felkészítsék a pedagógusokat az új nevelési, oktatási tervek alkalmazására, oktatáspolitikánk megvalósítására. programot dolgoznak ki a pedagógusok munka- és életkörülményeinek javítására. el kell készíteni az általános és a középiskola fejlesztésének programját, a főiskolai és egyetemi reform tervét.

a vitában felszólalók beszámoltak az új pedagógiai dokumentumok alkalmazásának tapasztalatairól, ezzel kapcsolatos gondjaikról. hangsúlyozták: az új tantervi reform mindenképpen szükséges volt. a tudományok legújabb eredményeivel frissítette fel a tananyagot, szélesebb körű világképet alakít ki a gyermekekben. a gyakorlati tapasztalat sokféle formáját felhasználva változatosabbá tette az oktatási módszereket. a tapasztalt tanárok élnek a nagyobb önállóság lehetőségével, és vannak, akik nehezen bírkóznak meg az új tanterv követelményeivel. az ő számukra az eddiginél jóval több módszertani segítséget kellene adni - javasolták. gondot okoz, hogy a hirtelen megnövekedett ismeretanyag bevezetése egybeesett az ötnapos tanítási hét miatt csökkenő óraszámokkal, s a pedagógusokat nem készítették fel kellőképpen minden tárgyból az új ismeretanyagra, s több módszertani segítséget is igényelnek.

az új tantervek erénye, hogy felkelti a gyerekek érdeklődését a természeti és társadalmi folyamatok iránt, de túlságosan nagy szerepet szán a személyes tapasztalásnak, a szemléltetés útján

1982.10.19.

nyert ismeretnek. ez kétségtelenül szükséges - hangoztatták -, de nem elhanyagolható a tények, összefüggések láttatása sem. felhívták a figyelmet a pedagógus-utánpótlás problémáira is. az egyetemeken nem a pedagógiai alkalmasság a felvétel fő feltétele, és a végzett hallgatók is inkább csak szaktárgyuk alapos ismerői, semmint a pályára felkészült, jó pedagógusok. tapasztalható, hogy a fiatal diplomás pedagógusok némelyike meg sem kísérel tanárként elhelyezkedni. ezzel összefüggésben felvetették: nem kellene-e a speciális tagozaton végző tanárokkal társadalmi szerződést kötni - miként az üzemek -, hogy végzésük után legalább öt évig a pályán maradjanak. /mti/

me/pá/sa -ár ie

19.17 191082 2739

--

sb0073 4 180 mtib2053

időjárásjelentés

1982. október 19. - a meteorológiai intézet jelenti október 19-én, kedden 19 órakor:

változó felhőzet.

várható időjárás az ország területére szerda estig: időnként erősen felhős lesz az ég, de csupán néhány helyen várható gyöngye eső. éjszaka és reggel helyenként ködre is számítani kell. napközben kissé megélénkül a délnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán valószínűleg 12-17 fok körül lesz. /mti/

gg/s ie

20.14 191082 0471

--

sb0074 4 180 mtib2057

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. október 19.

sb0001 hét napig friss a „pesti kenyér”,
 sb0002 rugalmasabb fuvarozási módszer
 sb0003 kevesebb repceolaj
 sb0004 próbán az operettszínházban /1./
 sb0005 próbán az operettszínházban /2./
 sb0006 sikerek és gondok /1./
 sb0007 sikerek és gondok /2./
 sb0008 mesterudvar zalaegerszegen
 sb0009 tiszta a tó az arborétumban
 sb0010 erőszakoskodásért négy év
 sb0011 helyreállították a nagylózsi temetőkápolnát
 sb0012 retekóriás szekszárdon
 sb0013 új kisvasut állomás miskolcon
 sb0014 beérett a hárslevelű
 sb0015 könyvtár a képzőben
 sb0016 szolnokon 400 új kórházi ágy
 sb0017 enying: „felélesztik”, a sertéságazatot
 sb0018 czinege lajos afrikába utazott
 sb0019 garibaldi-évforduló /1./
 sb0020 balesetek
 sb0021 kgst-szimpózium a vízminőség...
 sb0022 kádár jános és hans-jürgen wischnewski...
 sb0023 időjárásjelentés /1./
 sb0024 időjárásjelentés /2./
 sb0025 korszerű magyar öntődei...
 sb0026 pedagógiai napok...
 sb0027 a szovjetunióba utazott a...
 sb0028 színvonalasabb betegellátás
 sb0029 a szabolcs-szatmár megyei...
 sb0030 bolgár testvérmegyei küldöttség
 sb0031 új diákétterem székesfehérváron
 sb0032 új zeneiskolai épület debrecenben
 sb0033 megnyílt a czaraveczi bolgár...
 sb0034 megnyiták az év utolsó... /1./
 sb0035 megnyiták az év utolsó... /2./
 sb0036 vibrációmentes kézfűrészes
 sb0037 magyar-ndk barátsági napok
 sb0038 munkavédelem a hajóiparban
 sb0039 meghalt dr. szelényi gusztáv
 sb0040 a radnóti miklós színpad...
 /folyt. köv./ sa

21.03 191082 1510

sb0075 4 180 mtib2058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 országos értekezlet
 sb0042 endrődi szőttesek
 sb0043 kitüntetés
 sb0044 elhunyt radics béla
 sb0045 vevők vagyunk ezekre is
 sb0046 új utazási lehetőségek
 sb0047 a művezetők békésben
 sb0048 színházigazgatói kinevezés
 sb0049 munkaszervezési tapasztalatok
 sb0050 tartják időelőnyüket... /1./
 sb0051 csokonai-díjasok
 sb0052 karikatura-kiállítás
 sb0053 elhunyt rajcsányi margit
 sb0054 a vi. kerületi pártbizottság...
 sb0055 építészeti triennálé
 sb0056 tartják időelőnyüket... /2./
 sb0057 környezetvédelem és...
 sb0058 tartják időelőnyüket... /3./
 sb0059 minisztériumok és szakszervezetek...
 sb0060 unesco konferencia /1./
 sb0061 előzetes letartóztatásban
 sb0062 unesco konferencia /2./
 sb0063 a román ortodox egyház...
 sb0064 kambodzsai kiállítás tatán
 sb0065 theo adam dalestje
 sb0066 iparstatisztikusok és üzemgazdászok...
 sb0067 budapest hidjai...
 sb0068 a békés megyei tanács v.b. /1./
 sb0069 a békés megyei tanács v.b. /2./
 sb0070 garibaldi-évforduló /2./
 sb0071 miniszteri szemle
 sb0072 a magyar pedagógiai társaság...
 sb0073 időjárásjelentés
 sb0074 tartalomjegyzék /1./
 sb0075 tartalomjegyzék /2./

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács gyöngy
 szerkesztette: fehér péter, halasi gyöngy,
 issák erika

- v é g e -

/mti/ sa

21.04 191082 1379

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

budapest, 1982. október 20.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

ifjúsági ösztöndíj

1982. október 20. - a kisz központi bizottsága, a szakszervezetek országos tanácsa, az állami ifjúsági bizottság, az országos közművelődési tanács ez évben is meghirdette az ifjúsági amatőr ösztöndíjat. ezt az elmúlt évben alapították az amatőr művészeti mozgalom támogatására, a mozgalom tömegbázisának szélesítésére, a művészeti tevékenység színvonalának emelésére. az ösztöndíjat - pályázattal - bármely együttes, szakkör, művészeti klub, alkotó közösség elnyerheti.

a meghirdetők segíteni szeretnék az egyes alkotócsoportok nevelő tevékenységének fejlesztését, a művészeti műhelymunkát; a kisz alapszervezetekkel kialakítandó együttműködést: a tehetséges fiataloknak bekapcsolását a kisz kulturális nevelőmunkájába. bekapcsolása. támogatják az ifjúság körében nagy érdeklődésre számító, művészeti nevelést szolgáló produkciók létrehozását is.

sikeres pályázat esetén az adott együttes, csoport 1-3 éven át folyamatos anyagi támogatást élvez. a vállalt művészeti, kulturális feladatok megoldásához fokozott szakmai, módszertani segítséget kap. a kisz különböző rendezvényein lehetőséget teremtenek rendszeres szereplésükre, bemutatkozásukra. az ösztöndíj - a vállalt feladattól függően - évente 10-50 ezer forint lehet.